
nh  xut bn gio dc vit nam



 

b gio dc v o to 

phan c chnh  (Tng Ch bin)  
tn thn  (Ch bin)  

v hu bnh - trn nh chu - ng hu dng 
Phm gia c - nguyn duy thun 

 

 

 

 

 

ton 8
Tp mt 

(Ti bn ln th m i)  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

nh xut bn gio dc vit nam 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bn quyn thuc Nh  xut bn Gio dc Vit Nam - B Gio dc v   o to  

01-2014/CXB/234-1062/GD                        M s :  2H801T4 



 3  

 

 

 

 

 

 

 

Phn i S 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 4 

 

Ch ng I   php nhn v  php chia cc a thc 

1 .  Nhn n thc vi  a thc 

Chng khc g nhn mt s vi  mt tng !  
A. (B + C)  =  A.B + A.C.  

1 .   Quy tc  

 ?1     Hy vit mt n thc v mt a thc tu .  

  Hy nhn n thc  vi tng hng t ca a thc va vit.  

  Hy cng cc tch tm  c.  

Chng hn,  nu n thc v a thc va vit ln l t l 5x v 3x
2
   4x + 1  

th ta c :  

5x.(3x
2
   4x + 1 )  = 5x  .  3x

2
 + 5x  .  (  4x)  + 5x  .  1  

   = 1 5x
3
   20x

2 
+ 5x.  

Ta ni a thc 15x
3
  20x

2 
+ 5x l tch  ca n thc 5x v a thc 3x

2
  4x + 1 .  

Tng qut,  ta c quy tc nhn mt n thc vi mt a thc nh  sau :  

Mun nhn mt n thc vi mt a thc,  ta nhn n thc vi tng 
hng t ca a thc ri cng cc tch vi nhau.  

2.   p dng 

V d.  Lm tnh nhn :   (2x
3
).  

 
+  

 
2 1

x 5x
2

.  

Gii.  Ta c :  (2x
3
).  2 1

x 5x
2

 + -    = (2x
3
).  x

2
 + (2x

3
)  .  5x + (2x

3
).  

1

2

 -    

                                                 = 2x
5
   1 0x

4
 + x

3
.  
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 ?2    Lm tnh nhn :  

3 21 1
3

2 5
x y x xy

 - +  
. 6xy

3
.  

 ?3    Mt mnh v n hnh thang c hai y bng (5x + 3)  mt v (3x + y)  mt,  

chiu cao bng 2y mt.  

 Hy vit biu thc tnh din tch mnh v n ni trn theo x v y.  

 Tnh din tch mnh v n nu cho x = 3  mt v  y  = 2 mt.  

Bi tp 

1.  Lm tnh nhn :  

a)   x
2 3 1

5x x
2

 
 
 

 ;     

b)   (3xy  x
2
 + y)

3

2
x
2
y ;  

c)   (4x
3
  5xy + 2x)

1
xy

2

 
 
 

.  

2.  Thc hin php nhn,  rt gn ri tnh gi tr ca biu thc :  

a)   x(x  y)  + y(x + y)        ti x = 6 v y = 8  ;  

b)   x(x
2
  y)   x

2
(x + y)  + y(x

2
  x)   ti x = 

1

2
 v y = 100.  

3.  Tm x,  bit :  

a)  3x(12x  4)   9x(4x  3)  = 30 ;  

b)  x(5   2x) + 2x(x  1 )  = 15.  

4.   .  on tui   

Bn hy ly tui ca mnh :  

 Cng thm 5  ;  

  c bao nhiu em nhn vi 2 ;  

 Ly kt qu trn cng vi 10 ;  
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  Nhn kt qu va tm  c vi 5  ;  

  c kt qu cui cng sau khi  tr i 100.  

Ti s on   c tui ca bn.  Gii thch ti sao.  

5.     Rt gn biu thc :  a)   x(x   y)  + y(x   y)  ;  

                                b)   x
n1

(x + y)    y(x
n1

 + y
n1

).  

6.  nh du   vo  m em cho l p s ng :   

Gi tr ca biu thc ax(x   y) + y
3
(x + y) ti x = 1  v y = 1  (a l hng s) l 

a  

  a + 2  

2a  

2a  

2.  Nhn a thc vi a thc   

1 .    Quy tc  

V d.  Nhn a thc x   2 vi a thc 6x
2
   5x + 1 .  

Gi .      Hy nhn mi hng t ca a thc x   2 vi a thc 6x
2
   5x + 1 .  

     Hy cng cc kt qu va tm  c (ch  du ca cc hng t).  

Gii  

(x   2)(6x
2
  5x + 1) = x  .  (6x

2
  5x + 1 )   2  .  (6x

2
   5x + 1 ) 

= x .  6x
2 
+ x .  (5x) + x .  1  + (2)  .  6x

2
 + (2)  .  (5x) + (2)  .  1  

= 6x
3
   5x

2
 + x   1 2x

2
 + 10x   2 

= 6x
3
   1 7x

2
 + 1 1x   2.  

Ta ni a thc 6x
3
   1 7x

2
 + 1 1x   2 l tch  ca a thc x   2 v a thc  

6x
2
   5x + 1 .  
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Tng qut,  ta c quy tc nhn a thc vi a thc nh  sau :  

Mun nhn mt a thc vi mt a thc,  ta nhn mi hng t ca a 

thc n y vi tng hng t ca a thc kia ri cng cc tch vi nhau.  

   Nhn xt.   Tch ca hai a thc l mt a thc.  

 ?1    Nhn a thc  
2

1
xy   1  vi a thc x

3
  2x  6.  

  Ch .   Khi nhn cc a thc mt bin  v d trn,  ta cn c th trnh by 
nh  sau :  

 6x
2
   5x + 1  

           x   2 

 12x
2
 + 10x  2    (kt qu ca php nhn 2 vi a thc 6x

2
  5x + 1 )  

   6x
3
    5x

2  +     x     (kt qu ca php nhn x vi a thc 6x
2
  5x + 1 )  

   6x
3
  1 7x

2
 + 1 1x  2  

 cch ny,  tr c ht ta phi sp xp cc a thc theo lu tha gim dn 

hoc tng dn ca bin,  sau  trnh by nh  sau :  

 a thc ny vit d i a thc kia.  

 Kt qu ca php nhn mi hng t ca a thc th hai vi a thc th 

nht  c vit ring trong mt dng.  

 Cc n thc ng dng  c xp vo cng mt ct.  

 Cng theo tng ct.  

2.    p dng 

 ?2    Lm tnh nhn :  a)  (x + 3)(x
2
 + 3x  5)  ;  

b)  (xy   1 )(xy  + 5).  

 ?3    Vit biu thc tnh din tch ca mt hnh ch nht theo x v y,  bit hai kch 

th c ca hnh ch nht  l  (2x + y)  v (2x  y).  

p dng :  Tnh din tch ca hnh ch nht khi x = 2,5  mt v  y  = 1  mt.  

+


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Bi tp 

7.  Lm tnh nhn :  

a)  (x
2
   2x + 1 )(x   1 )  ;      b)  (x

3
   2x

2
 + x   1 )(5    x).  

T cu b),  hy suy ra kt qu php nhn :  (x
3
   2x

2
 + x   1 )(x   5).  

8.  Lm tnh nhn :  

a)  2 2 1
x y xy 2y

2

 
 + 

 
(x   2y)  ;   b)  (x

2
   xy + y

2
)(x + y).  

9.  in kt qu tnh  c vo bng :  

Gi tr ca x v y 
Gi tr ca biu thc 

(x   y)(x
2
 + xy + y

2
)  

x = 10  ;   y = 2  

x = 1   ;   y = 0  

x =    2  ;   y = 1   

x =   0,5  ;   y = 1 ,25  

(tr ng hp ny c th dng 
my tnh b ti  tnh)  

 

Luyn tp 

10.  Thc hin php tnh :  

a)  (x
2
   2x + 3)

1
x 5

2

 
 

 
;    b)  (x

2
   2xy + y

2
)(x   y).  

11.  Chng minh rng gi tr ca biu thc sau khng ph thuc vo gi tr  
ca bin :  

 (x   5)(2x + 3)    2x(x   3)  + x + 7.  

12.  Tnh gi tr ca biu thc (x
2
   5)(x + 3)  + (x + 4)(x   x

2
)  trong mi tr ng 

hp sau :  

a)  x = 0 ;          b) x = 15  ;  

c)  x = 15 ;          d)  x = 0,15.  
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13.  Tm x,  bit :  

(12x   5)(4x   1 )  + (3x   7)(1    1 6x) = 81 .  

14.  Tm ba s t nhin chn lin tip,  bit tch ca hai s sau ln hn tch ca 

hai s u l 192.  

15.  Lm tnh nhn :  

a)  
1 1
x y x y

2 2

   
+ +   

   
 ;     b)  

1 1
x y x y

2 2

   
    

   
.   

3.  Nhng hng ng thc ng nh 

1 .   Bnh ph ng ca mt tng 

 ?1    Vi a,  b l hai s bt k,  thc hin php tnh (a + b)(a + b).
 
 

T  rt ra (a + b)
2
 = a

2
 + 2ab + b

2
.  

Vi a > 0,  b > 0,  cng thc ny  c minh ho 

bi din tch cc hnh vung v hnh ch nht 

trong hnh 1 .  

Vi A v B l cc biu thc tu ,  ta cng c :   

    2 2 2(A B) A 2AB B+ = + +    (1 )                          Hnh 1  

 ?2    Pht biu hng ng thc (1 )  bng li.   

p dng 

a) Tnh (a + 1 )
2
.  

b)  Vit biu thc x
2
 + 4x + 4 d i dng bnh ph ng ca mt tng.  

c)  Tnh nhanh :    51
2
 ;  301

2
.  



 1 0 

2.    Bnh ph ng ca mt hiu  

 ?3    Tnh [a + (  b)]2    (vi a,  b l cc s tu ).  

T  rt ra (a   b)2  = a2    2ab + b2.    

Vi hai biu thc tu  A v B ta cng c :  

2 2 2(A B) A 2AB B- = - +       (2)  

Hc sinh c th t tm  c hng ng thc (2)  bng cch thc hin php 

nhn (A   B)(A   B).  

 ?4    Pht biu hng ng thc (2)  bng li.  

p dng 

a) Tnh 
2

1
x

2

 
 

 
.  

b)  Tnh (2x   3y)2.  

c)  Tnh nhanh 99
2
.  

3.    Hiu hai  bnh ph ng 

 ?5    Thc hin php tnh (a + b)(a   b)   (vi a,  b l cc s tu ).  

T  rt ra a
2   b2  = (a + b)(a   b).  

Vi A v B l cc biu thc tu  ta cng c :  

      2 2A B (A B)(A B)- = + -       (3)  

 ?6    Pht biu hng ng thc (3)  bng li.  

p dng 

a) Tnh (x + 1 )(x   1 ).  

b)  Tnh (x   2y)(x + 2y).  

c)  Tnh nhanh  56  .  64.  



 1 1  

 ?7    Ai ng ? Ai sai ?   

c vit :  

x
2 

 1 0x + 25  = (x  5)
2
.  

Th vit :  

x
2 

 1 0x + 25  = (5   x)
2
.  

H ng nu nhn xt :  Th vit sai,  
c vit ng.  

Sn ni :  Qua v d trn mnh rt ra 
 c mt hng ng thc rt p !  

Hy nu  kin ca em.  Sn rt ra  c hng ng thc no ?  

Bi tp 

16.  Vit cc biu thc sau d i dng bnh ph ng ca mt tng hoc mt hiu :   

a)   x
2
 + 2x + 1  ;         b)  9x

2
 + y

2
 + 6xy ;    

c)  25a
2
 + 4b

2
  20ab ;       d)  x

2
  x + .

1

4
 

17.  Chng minh rng :  

(10a + 5)
2
 = 100a .  (a + 1 )  + 25.  

T  em hy nu cch tnh nhm bnh ph ng ca mt s t nhin c tn 

cng bng ch s 5  .  

p dng  tnh :   25
2
 ;  35

2
 ;  65

2
 ;  75

2
 .  

18.  Hy tm cch gip bn An khi phc li nhng hng ng thc b mc lm 

nho i mt s ch :  

a)  x
2
 + 6xy + . . .  = (. . .  + 3y)

 2
 ;  

b) . . .   1 0xy + 25y
2 
= (. . .   . . . )

2 
;
 

Hy nu mt  bi t ng t.  
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19.  .  Tnh din tch phn hnh cn li m khng cn o.  

T mt ming tn hnh vung c cnh bng a + b,  bc th ct i mt ming 

cng hnh vung c cnh bng a   b  (cho a > b).  Din tch phn hnh  

cn li l bao nhiu ?  Din tch phn hnh cn li c ph thuc vo v tr  

ct khng ?   

 

Luyn tp  

20.  Nhn xt s ng, sai ca kt qu sau :   

x
2
+ 2xy + 4y

2
 = (x + 2y)

2
.  

21.  Vit cc a thc sau d i dng bnh ph ng ca mt tng hoc mt hiu :  

a)  9x
2
   6x + 1  ;       b)  (2x + 3y)

2
 + 2  .  (2x + 3y) + 1 .  

Hy nu mt  bi t ng t.  

22.  Tnh nhanh :  

a)  101
2
 ;          b)  199

2
 ;       c)  47  .  53.  

23.  Chng minh rng :  

(a + b)
2 
= (a   b)

2
 + 4ab ;  

(a   b)
2
 = (a + b)

2
   4ab.  

p dng 

a) Tnh (a   b)
2
,  bit a + b = 7  v   a  .  b = 12.  

b)  Tnh (a + b)
2
,  bit a   b = 20 v  a  .  b = 3.  

24.  Tnh gi tr ca biu thc   49x
2
   70x + 25   trong mi tr ng hp sau :  

a)  x = 5  ;           b)  x = 
1 .
7

 

25.  Tnh :   

a)  (a + b + c)
2
 ;         b)  (a + b   c)

2
 ;  

c)  (a  b   c)
2
.
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4.  Nhng hng ng thc ng nh (tip) 

4.   Lp ph ng ca mt tng 

 ?1    Tnh  (a  + b)(a  + b)
2
   (vi a,  b l hai s tu ).  

T  rt ra (a + b)
3
 = a

3
 + 3a

2
b + 3ab

2
 + b

3
.  

Vi A v B l cc biu thc tu  ta cng c :  

3 3 2 2 3(A B) A 3A B 3AB B+ = + + +      (4)  

 ?2    Pht biu hng ng thc (4) bng li.  

p dng  

a)  Tnh (x + 1 )
3
.  

b)  Tnh (2x + y)
3
.  

5.   Lp ph ng ca mt hiu  

 ?3    Tnh [a  + (  b)]3    (vi a,  b l cc s tu ).  

T  rt ra (a  b)3  = a3    3a2b + 3ab2    b3.  

Vi A v B l cc biu thc tu  ta cng c :  

3 3 2 2 3(A B) A 3A B 3AB B- = - + -      (5)  

 ?4    Pht biu hng ng thc (5) bng li.  

p dng  

a)  Tnh 
3

1
x

3

 
 

 
.  

b)  Tnh (x   2y)3.  

c)  Trong cc khng nh sau,  khng nh no ng ?  

1 )  (2x   1 )2  = (1    2x)2  ;   

2)  (x   1 )3  = (1    x)3  ;  

3)  (x + 1 )
3  
= (1  + x)

3
 ;
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4)  x2   1  = 1    x2  ;    

 5)  (x  3)2  = x2    2x + 9.  

Em c nhn xt g v quan h ca (A   B)2  vi (B   A)2,  ca (A   B)3  vi 

(B   A)3  ?  

Bi tp 
26.  Tnh :  

a)  (2x2  + 3y)3  ;        b)    
 

3
1 x 3
2

.  

27.  Vit cc biu thc sau d i dng lp ph ng ca mt tng hoc mt hiu :  

a)     x3  + 3x2   3x + 1  ;   

b)  8    1 2x + 6x2   x3 .  

28.  Tnh gi tr ca biu thc :  

a)  x3  + 12x2  + 48x + 64  ti x = 6 ;  

b)  x3    6x2  + 12x   8    ti x = 22.  

29.  .  c tnh ng qu.  
Hy vit mi biu thc sau d i dng bnh ph ng hoc lp ph ng ca mt 
tng hoc mt hiu,  ri in ch cng dng vi biu thc  vo bng cho 
thch hp.  Sau khi thm du, em s tm ra mt trong nhng c tnh qu bu 
ca con ng i.  

x3    3x2  + 3x   1     N  

16 + 8x + x2       U 

3x2  + 3x + 1  + x3     H 

1    2y + y2        

(x  1 )3  (x + 1 )3 (y  1)2 (x  1 )3 (1  + x)3 (1   y)2  (x + 4)2  

       

 

5.  Nhng hng ng thc ng nh (tip)  

6.    Tng hai  lp ph ng 

 ?1    Tnh (a + b)(a2    ab + b2)   (vi a,  b l cc s tu ).  

T  rt ra a3  + b3  = (a + b)(a2    ab + b2).  
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Vi A v B l cc biu thc tu  ta cng c :  

3 3 2 2A B (A B)(A AB B )+ = + - +      (6)  

(L u  :  Ta quy c gi A
2
   AB + B

2
 l bnh ph ng thiu ca hiu  A   B).  

 ?2    Pht biu hng ng thc (6) bng li.   

p dng  

a)  Vit x
3
 + 8  d i dng tch.  

b)  Vit  (x + 1 )(x
2
   x + 1 )  d i dng tng.  

7.    Hiu  hai  lp ph ng 

 ?3    Tnh (a   b)(a
2
 + ab + b

2
)   (vi a,  b l cc s tu ).  

T  rt ra  a
3
   b

3
 = (a   b)(a

2
 + ab + b

2
).  

Vi A v B l cc biu thc tu  ta cng c :  

3 3 2 2A B (A B)(A AB B )- = - + +      (7)  

(L u  :  Ta quy c gi A
2
 + AB + B

2 
l bnh ph ng thiu ca tng A + B).  

 ?4    Pht biu hng ng thc (7) bng li.  

p dng  

a)  Tnh (x   1 )(x
2
 + x + 1 ).  

b)  Vit 8x
3
   y

3
 d i dng tch.  

c)  Hy nh du   vo  c p s ng ca tch :  (x + 2)(x
2
   2x + 4).  

x
3
 + 8   

x
3
   8   

(x + 2)
3   

(x  2)
3   
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Ta c by hng ng thc ng nh :  
 

1 )   (A + B)
2
  =  A

2
 + 2AB + B

2
 

2)   (A   B)
2
  =  A

2
   2AB + B

2
 

3)   A
2
   B

2
  =  (A + B)(A   B)  

4)   (A + B)
3
  =  A

3
 + 3A

2
B + 3AB

2
 + B

3
 

5)    (A   B)
3
  =  A

3
   3A

2
B + 3AB

2
   B

3
 

6)   A
3
 + B

3
  =  (A + B)(A

2
   AB + B

2
)  

7)   A
3
   B

3
  =  (A   B)(A

2
 + AB + B

2
).  

 

Bi tp 

30.  Rt gn cc biu thc sau :  

a)  (x + 3)(x
2
   3x + 9)    (54 + x

3
)  ;  

b)  (2x + y)(4x
2
   2xy + y

2
)    (2x   y)(4x

2
 + 2xy + y

2
).  

31.  Chng minh rng :   

a)  a
3
 + b

3
 = (a + b)

3
   3ab(a + b) ;  

b)  a
3
   b

3
 = (a   b)

3
 + 3ab(a   b).  

p dng :  Tnh a
3
 + b

3
,  bit a .  b = 6 v a + b =   5 .  

32.  in cc n thc thch hp vo  trng :  

a)  (3x + y)(     +  )  = 27x3  + y3  ;  

b)  (2x   )(  + 10x +  )  = 8x3    1 25.  

Luyn tp 

33.  Tnh :  

a)  (2 + xy)
2
 ;         b)  (5    3x)

2
 ;  

c)  (5    x
2
)(5  + x

2
)  ;       d)  (5x   1 )

3
 ;  

e)  (2x   y)(4x
2
 + 2xy + y

2
)  ;    f)  (x + 3)(x

2
   3x + 9).  
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34.  Rt gn cc biu thc sau :  

a)  (a + b)
2
   (a   b)

2 
;      b)  (a + b)

3
   (a   b)

3
   2b

3
 ;  

c)  (x + y + z)
2
   2(x + y + z)(x + y)  + (x + y)

2
.  

35.  Tnh nhanh :  

a)  34
2
 + 66

2
 + 68  .  66 ;      b)  74

2
 + 24

2
   48  .  74.  

36.  Tnh gi tr ca biu thc :    

a)  x
2
 + 4x + 4  ti x = 98  ;     b)  x

3
 + 3x

2
 + 3x + 1  ti x = 99.  

37.  Dng bt ch ni cc biu thc sao cho chng to thnh hai v ca mt hng 
ng thc (theo mu) :   

(x   y)(x
2
 + xy + y

2
)   x

3
 + y

3  

(x + y)(x   y)   x
3
   y

3
 

x
2
   2xy + y

2
  x

2
 + 2xy + y

2
 

(x + y)
2
  x

2
   y

2
 

(x + y)(x
2
   xy + y

2
)   (y   x)

2
 

y
3
 + 3xy

2
 + 3x

2
y + x

3  x
3
   3x

2
y + 3xy

2
   y

3
 

(x   y)
3
  (x + y)

3
 

38.  Chng minh cc ng thc sau :  

a)  (a   b)
3
 =   (b   a)

3
 ;       b)  ( a   b)

2
 = (a + b)

2
.  

Tr chi :  i bn nhanh nht 
C 1 4 tm ba,  trn  mi  tm ghi  sn mt v ca mt trong by hng ng thc 
ng nh v  p mt c ch xung pha d i.  Mi  t chi  s c 1 4 bn  tham gia,  
mi  ng i  bc thm ly mt tm ba (khng  c lt mt ba ln  khi  ch a c hiu  
lnh).  Trng ti  pht c,  tt c gi cao tm ba mnh c v  i  bn c hai  tm ba xp 
thnh mt hng ng thc tm ng cnh nhau  nhanh nht s ginh chin thng.   

2 2x 2xy y+ +       2(x y)+  
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6.  Phn tch a thc thnh nhn t 
bng ph ng php t nhn t chung 

1 .    V d  

V d 1.   Hy vit 2x
2
   4x thnh mt tch ca nhng a thc.  

Gi .   Ta thy 2x
2
 = 2x  .  x  

   4x = 2x  .  2.  

Gii.    2x
2
  4x = 2x.x  2x.2 = 2x(x  2).  

Vic bin i 2x
2
  4x thnh tch 2x(x  2)   c gi l phn tch a thc 

2x
2
  4x thnh nhn t.  

Phn tch a thc thnh nhn t (hay tha s) l bin i a thc  thnh 

mt tch ca nhng  a thc.  

Cch lm nh  v d trn gi l  phn tch a thc thnh nhn t bng ph ng 
php t nhn t chung (mt s ph ng php khc  phn tch a thc 
thnh nhn t chng ta s nghin cu sau) .  

V d 2.   Phn tch a thc 15x
3
  5x

2
 + 10x thnh nhn t.  

Gii.   1 5x
3
  5x

2
 + 10x = 5x  .  3x

2
  5x  .  x + 5x  .  2 = 5x(3x

2   x + 2).  

2.    p dng 

 ?1     Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :   

a)  x
2
  x ;  

b)  5x
2
(x  2y)  1 5x(x  2y)  ;  

c)  3(x  y)   5x(y   x).  

   Ch .   Nhiu khi  lm xut hin nhn t chung ta cn i du cc hng t 

(l u  ti tnh cht A =  (  A)).  

 ?2     Tm x sao cho  3x
2
  6x = 0.  

Gi .   Phn tch a thc 3x
2
  6x thnh nhn t,  ta  c 3x(x  2).  

Tch trn bng 0 khi mt trong cc nhn t bng 0.   
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Bi tp 

39.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :   

a)  3x   6y ;           b)  
5

2
x
2
 + 5x

3
 + x

2
y
 
;  

c)  14x
2
y   21xy

2
 + 28x

2
y
2 
;
    

d) 
5

2
x(y   1 )    

5

2
y(y   1 )

 
;  

e)  10x(x   y)    8y(y   x).  

40.  Tnh gi tr ca biu thc :  

a)  1 5  .  91 ,5  + 150  .  0,85 ;  

b)  x(x   1 )   y(1    x)  ti x = 2001  v y = 1999.  

41.  Tm x,  bit :  

a)  5x(x   2000)   x + 2000 = 0 ;   

b)  x
3
   1 3x = 0.  

42.  Chng minh rng 55
n + 1

   55
n
 chia ht cho 54 (vi n l s t nhin).  

7.  Phn tch a thc thnh nhn t 
bng ph ng php dng hng ng thc 

1  .   V d  

Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
2
   4x + 4 ;    b)   x

2
   2 ;      c)  1    8x

3
.  

Gii 

a) x
2
   4x + 4 = x

2
   2x  .  2 + 2

2
 = (x   2)

2
.  

b)  2 2 2x 2 x ( 2 ) (x 2 )(x 2 ). =  =  +  

c)  1    8x
3  
= 1

3
   (2x)

3
 = (1   2x)(1  + 2x + 4x

2
).  

Cch lm nh  cc v d trn gi l phn tch a thc thnh nhn t bng 

ph ng php dng hng ng thc.  
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 ?1    Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
3
 + 3x

2
 + 3x + 1  ;  

b)   (x + y)
2
 9x

2
.
 

 ?2    Tnh nhanh :  105
2
   25.  

2.    p dng  

V d.   Chng minh rng (2n + 5)
2
   25  chia ht cho 4 vi mi s nguyn n.  

Gii.   Ta c  

(2n + 5)
2
   25  = (2n + 5)

2
   5

2
 

= (2n + 5    5)(2n + 5  + 5)  

= 2n(2n + 10) 

= 4n(n + 5)  

nn (2n + 25) 25  chia ht cho 4 vi mi s nguyn n.  

Bi tp 

43.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
2
 + 6x + 9

 
;        b)  10x   25    x

2 
;  

c)  8x
3
   

8

1  
;         d)  

25

1
x
2
   64y

2
.  

44.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
3
 + 

27

1  
;         b)  (a + b)

3
   (a   b)

3  
;  

c)  (a + b)
3
 + (a   b)

3  
;      d)  8x

3
 + 12x

2
y + 6xy

2
 + y

3  
;  

e)   x
3
 + 9x

2
   27x + 27.  

45.  Tm x,  bit :  

a)  2    25x
2
 = 0

 
;        b)  x

2
   x + 

1

4
 = 0.  
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46.  Tnh nhanh :  

a)  73
2
  27

2 
;         b)  37

2
  1 3

2 
;  

c)  2002
2
  2

2
.  

8.  Phn tch a thc thnh nhn t 
bng ph ng php nhm hng t 

1  .   V d  

V d 1.  Phn tch a thc sau thnh nhn t :  

x
2
  3x + xy  3y.  

Gi  

 Cc hng t c nhn t chung hay khng ?  

 Lm th no  xut hin nhn t chung ?  

Gii.    x
2
  3x + xy  3y = (x

2
  3x)  + (xy  3y)  

 = x(x  3)  + y(x  3)  

 = (x  3)(x + y).  

V d 2.  Phn tch a thc sau thnh nhn t :  

2xy + 3z + 6y + xz.  

Gii.   Ta c th nhm mt cch thch hp cc hng t nh  sau :  

2xy + 3z + 6y + xz = (2xy + 6y) + (3z + xz) 

   = 2y(x + 3)  + z(x + 3)  

   = (x + 3)(2y + z).  

Cch lm nh  cc v d trn  c gi l phn tch a thc thnh nhn t 

bng ph ng php nhm hng t.  

i vi mt a thc c th c nhiu cch nhm nhng hng t thch hp.  

Chng hn  v d 1 ,  ta c th phn tch bng cch nhm khc :  

x
2
  3x + xy  3y = (x

2
 + xy)  + (  3x  3y)  

  = x(x + y)   3(x + y)  

  = (x + y)(x  3).  
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2.  p dng 

 ?1    Tnh nhanh  1 5  .  64 + 25  .  100 + 36  .  15 + 60  .  100.  

 ?2    Khi tho lun nhm, mt bn ra  bi :  Hy 

phn tch a thc  x x x x4 3 29 9- + -  thnh 

nhn t.  

Bn Thi lm nh  sau :  

x x x x4 3 29 9- + -  = 3 2( 9 9).x x x x- + -  

Bn H lm nh  sau :  

x x x x4 3 29 9- + -  = x x x x4 3 2( 9 ) ( 9 )- + -  

           = 3 ( 9) ( 9)x x x x- + -  = 3( 9)( ).x x x- +  

Bn An lm nh  sau :  

x x x x4 3 29 9- + -   = x x x x4 2 3( ) (9 9 )+ - +  = x x x x2 2 2( 1) 9 ( 1)+ - +  

              = x x x2 2( 1)( 9 )+ -  = 2( 9)( 1).x x x- +  

Hy nu  kin ca em v li gii ca cc bn.  

Bi tp 

47.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
2
  xy + x  y ;       b)  xz + yz  5(x + y)  ;  

c)  3x
2
  3xy  5x + 5y.  

48.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
2
 + 4x  y

2
 + 4 ;       b)  3x

2
 + 6xy + 3y

2
  3z

2
 ;  

c)  x
2
  2xy + y

2
  z

 2
 + 2zt  t

2
.  

49.  Tnh nhanh :  

a)  37,5  .  6,5   7,5  .  3,4  6,6  .  7,5  + 3,5  .  37,5  ;  

b)  45
2
 + 40

2
  1 5

2
 + 80  .  45.  
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50.  Tm x,  bit :  

a)  x(x  2) + x   2 = 0 ;   

b)  5x(x  3)   x + 3  = 0.  

9.  Phn tch a thc thnh nhn t 
bng cch phi hp nhiu ph ng php 

1 .    V d  

V d 1.  Phn tch a thc sau thnh nhn t :  

5x
3
 + 10x

2
y + 5xy

2
.
 

Gi  

  t nhn t chung ?
 

  Dng hng ng thc ?  

  Nhm nhiu hng t ?  

  Hay c th phi hp cc ph ng php trn ?  

Gii.    5x
3
 + 10x

2
y + 5xy

2  
= 5x(x

2
 + 2xy + y

2
)  

              = 5x(x + y)
2
.  

V d 2.  Phn tch a thc sau thnh nhn t :  

2 2x 2xy y 9. +   

Gii.    2 2x 2xy y 9 +    = 2 2(x 2xy y ) 9 +   

= 2 2(x y) 3   

= (x   y   3)(x   y + 3).  

 ?1    Phn tch a thc  2x
3
y    2xy

3
   4xy

2
   2xy thnh nhn t.  

2.    p dng 

 ?2   a)  Tnh nhanh gi tr ca biu thc x
2
 + 2x + 1    y

2 
ti x = 94,5  v  y  = 4,5.  

Gi .   Phn tch a thc x
2
 + 2x + 1    y

2
 thnh nhn t ri thay s vo tnh.  
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b)  Khi phn tch a thc  x
2
 +  4x    2xy    4y  +  y

2
 thnh nhn t,  bn Vit 

lm nh  sau :  

 x
2
 +  4x    2xy    4y  +  y

2
   =  (x

2
   2xy  +  y

2
)  + (4x   4y)  

    = (x   y)
2
 + 4(x   y)   

= (x   y)(x   y + 4).  

Em hy ch r trong cch lm trn,  bn Vit  s dng nhng ph ng php 

no  phn tch a thc thnh nhn t.  

 

Bi tp 

51.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
3
   2x

2
 + x ;        b)  2x

2 
+ 4x + 2   2y

2
 ;
 

c) 2xy   x
2
   y

2
 + 16.  

52.  Chng minh rng (5n + 2)
2
   4 chia ht cho 5  vi mi s nguyn n.  

53.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
2
   3x + 2 ;  

(Gi .  Ta khng th p dng ngay cc ph ng php  hc  phn tch 

nh ng nu tch hng t 3x = x  2x th ta c x
2
   3x + 2 = x

2
   x   2x + 2 

v t  d dng phn tch tip.  

Cng c th tch 2 =   4 + 6,  khi  ta c x
2
   3x + 2 = x

2 
  4   3x + 6,  t 

 d dng phn tch tip).  

b)  x
2
 + x   6 ;  

c)  x
2
 + 5x + 6.  
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Luyn tp  

54.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
3
 + 2x

2
y + xy

2
   9x  ;      b)  2x   2y   x

2
 + 2xy   y

2
 ;  

c)  x
4
   2x

2
.  

55.  Tm x,  bit :  

a)  x
3
   

1
4
x = 0 ;         b)  (2x   1 )

2 
  (x + 3)

2
 = 0 ;  

c)  x
2
(x   3)  + 12   4x = 0.  

56.  Tnh nhanh gi tr ca a thc :  

a)  x
2
 + 

1
2
x + 

1
16

 ti x = 49,75  ;    b)  x
2
   y

2
   2y   1  ti x = 93  v y = 6.  

57.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
2
   4x + 3  ;         b)  x

2
 + 5x + 4 ;  

c)  x
2 
  x   6 ;          d)  x

4
 + 4.  

(Gi  cu d)  :  Thm v bt 24x  vo a thc  cho).  

58.  Chng minh rng n
3
   n chia ht cho 6 vi mi s nguyn n.  

1 0.  Chia n thc cho n thc 

Cho A v B l hai a thc,  B   0.  Ta ni a thc A chia ht cho a thc B 
nu tm  c mt a thc Q sao cho A = B  .  Q.  

A  c gi l a thc b chia,  B  c gi l a thc chia,  Q  c gi 

l a thc th ng (gi tt l th ng).  K hiu Q = A :  B hoc Q = 
A .
B

  

Trong 10 ny,  ta xt tr ng hp n gin nht ca php chia hai a thc,   
l php chia n thc cho n thc.  

1 .    Quy tc 

 lp 7  ta  bit :  Vi mi x   0,  m,  n   N,  m   n th :   

  x
m
 :  x

n
 = m nx -   nu m > n  

        x
m
 :  x

n
 = 1      nu m = n.  
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 ?1    Lm tnh chia :  

a)  x
3
 :  x

2
 ;  

b)  1 5x
7
 :  3x

2
 ;  

c)  20x
5
 :  1 2x.  

 ?2     a)  Tnh 15x
2
y
2
 :  5xy

2
.  

b)  Tnh 12x
3
y  :  9x

2
.  

Nhn xt.  n thc A chia ht cho n thc B khi mi bin ca B u l 

bin ca A vi s m khng ln hn s m ca n trong A.   

Quy tc  

Mun chia n thc A  cho n  thc B (tr ng hp A chia ht cho B) ta 
lm nh  sau :  

 Chia h s ca n thc A  cho h s ca n thc B.  

 Chia lu tha ca tng bin trong A cho lu tha ca cng bin  
trong B.  

  Nhn cc kt qu va tm  c vi nhau.  

2.    p dng 

 ?3     a)  Tm th ng trong php chia,  bit n thc b chia l  1 5x
3
y
5
z,  n thc 

chia l  5x
2
y
3
.  

b)  Cho P = 12x
4
y
2
 :  ( 9xy

2
).  Tnh gi tr ca biu thc P ti x = 3 v  

y  = 1 ,005.  
 

Bi tp 

Lm tnh chia trong cc bi 59,  60,  61 .  

59.  a) 5
3  
:  (5)

2 
;
     

b) 

5
3

4


    :  

 
3

3

4


   ;      c)  (12)

3  
:  8

3
.  
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60.  a) x
10
 :  (x)

8 
;
     

b) (x)
5
 :  (x)

3  
;
     

c) (y)
5
 :  (y)

4
.  

61.  a) 5x
2
y
4 
:  10x

2
y
 
;     b)  

4

3
x
3
y
3
 :  2 21

x y
2

 -  
 
;   c)  (xy)

10
 :  (xy)

5
.  

62.  Tnh gi tr ca biu thc 15x
4
y
3
z
2
 :  5xy

2
z
2
  ti x = 2,  y = 10 v z = 2004.  

1 1 .  Chia a thc cho n thc 

1 .    Quy tc 

 ?1     Cho n thc  3xy
2
.  

  Hy vit mt a thc c cc hng t u chia ht cho  3xy
2 
;  

  Chia cc hng t ca a thc  cho  3xy
2 
;  

  Cng cc kt qu va tm  c vi nhau.  

Chng hn :  

(15x
2
y
5
 + 12x

3
y
2 
  1 0xy

3
)  :  3xy

2 

=  (15x
2
y
5 
:  3xy

2
)  + (12x

3
y
2
 :  3xy

2
)  + (10xy

3
 :  3xy

2
)  

=  5xy
3
 + 4x

2
  

10

3
y.  

a thc 5xy
3
 + 4x

2
  

3

10
y l th ng ca php chia a thc 15x

2
y
5
 + 12x

3
y
2 
 10xy

3
 

cho n thc 3xy
2
.  

Ta c quy tc chia a thc cho n thc (tr ng hp cc hng t ca a thc A 

u chia ht cho n thc B) nh  sau :  

Quy tc 

Mun chia a thc A  cho n thc B (tr ng hp cc hng t ca a 

thc A  u chia ht cho n thc B),  ta chia mi hng t ca A  cho B 

ri cng cc kt qu vi nhau.  



 28  

V d.   Thc hin php tnh :  

(30x
4
y
3
   25x

2
y
3
   3x

4
y
4
)  :  5x

2
y
3
.  

Gii.    (30x
4
y
3
   25x

2
y
3
  3x

4
y
4
)  :  5x

2
y
3
  

  = (30x
4
y
3
 :  5x

2
y
3
)  + (25x

2
y
3
 :  5x

2
y
3
)  + (3x

4
y
4
 :  5x

2
y
3
)  

  = 6x
2
   5    

3

5
x
2
y.  

  Ch .  Trong thc hnh ta c th tnh nhm v b bt mt s php tnh 

trung gian.  

2.    p dng 

 ?2    a)  Khi thc hin php chia  (4x
4
   8x

2
y
2
 + 12x

5
y)  :  (  4x

2
),  bn Hoa vit :  

4x
4
   8x

2
y
2
 + 12x

5
y  =  4x

2
( x

2
 + 2y

2
  3x

3
y)  

nn      (4x
4
   8x

2
y
2
 + 12x

5
y)  :  (  4x

2
)  =  x

2
 + 2y

2
   3x

3
y.  

Em hy nhn xt xem bn Hoa gii ng hay sai.  

b) Lm tnh chia :  

(20x
4
y    25x

2
y
2
   3x

2
y)  :  5x

2
y.  

Bi tp 

63.  Khng lm tnh chia, hy xt xem a thc A c chia ht cho n thc B khng :  

 A  = 1 5xy
2
 + 17xy

3
 + 1 8y

2
 

B  = 6y
2
.  

64.  Lm tnh chia :  

a)  (2x
5
 + 3x

2
   4x

3
)  :  2x

2
 ;    b)  (x

3
   2x

2
y + 3xy

2
)  :  

1
x

2

 -    ;  

c)  (3x
2
y
2
 + 6x

2
y
3
   1 2xy) :  3xy.  
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65.  Lm tnh chia :  

4 3 2 23(x y)  2(x y) 5(x y) : (y x) - + - - - -  .  

(Gi .  C th t x   y = z ri p dng quy tc chia a thc cho n thc).  

66.  Ai ng,  ai sai ?   

Khi gii bi tp :  "Xt xem a thc A = 5x
4
   4x

3
 + 6x

2
y c chia ht cho 

n thc B = 2x
2
 hay khng.",  

H tr li :  "A khng chia ht cho B v 5  khng chia ht cho 2",  

Quang tr li :  "A chia ht cho B v mi hng t ca A u chia ht cho B".  

Cho bit  kin ca em v li gii ca hai bn.  

1 2.  Chia a thc mt bin  sp xp 

1 .    Php chia ht 

 chia a thc (2x
4
   1 3x

3
 + 1 5x

2
 + 11x   3)  cho a thc (x

2
   4x   3)  

ta lm nh  sau :  

  t php chia  

2x
4
   1 3x

3
 + 1 5x

2
 + 1 1x   3    x

2
   4x   3  

 

Chia hng t bc cao nht ca a thc b chia cho hng t bc cao nht ca 

a thc chia :  

2x
4
 :  x

2
 = 2x

2
.  

Nhn 2x
2
 vi a thc chia x

2
   4x   3  ri ly a thc b chia tr i tch  

nhn  c :  

   2x
4
   1 3x

3
 + 1 5x

2
 + 1 1x   3     x

2
   4x   3  

  2x
4
     8x

3   
   6x

2
        2x

2 

         5x
3  
 + 21x

2
 + 1 1x   3  

Hiu va tm  c gi l d  th nht.  

-
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 Chia hng t bc cao nht ca d  th nht cho hng t bc cao nht ca  

a thc chia, c th l :  

   5x
3
 :  x

2
 =   5x.  

Ly d  th nht tr i tch ca   5x vi a thc chia ta  c d  th hai :  

   2x
4
   1 3x

3
 + 15x

2
 + 1 1x   3     x

2
   4x   3  

   2x
4
     8x

3   
    6x

2
       2x

2 
  5x

 

            5x
3  
 + 21x

2
 + 1 1x   3  

         5x
3  
 + 20x

2
 + 1 5x 

              x
2
     4x   3  

Thc hin t ng t nh  trn,  ta  c :  

   2x
4
   1 3x

3
 + 15x

2
 + 1 1x   3     x

2
   4x   3  

   2x
4
     8x

3   
    6x

2
       2x

2 
  5x + 1

 

            5x
3  
 + 21x

2
 + 1 1x   3  

         5x
3  
 + 20x

2
 + 1 5x 

              x
2
     4x   3  

       x
2
     4x   3  

          0 

 D  cui cng bng 0,  ta  c th ng l 2x
2
   5x + 1 .  Khi  ta c :  

(2x
4
 13x

3
 + 15x

2
 + 1 1x   3)  :  (x

2
   4x   3)  = 2x

2
   5x + 1 .  

Php chia c d  bng 0  l php chia ht.  

  ?    Kim tra li tch  (x
2
   4x   3)(2x

2
   5x + 1 )  c bng (2x

4
  13x

3
 + 1 5x

2
 + 

+ 1 1x   3)  hay khng.  

-

-

-

-

-
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2.    Php chia c d  

Thc hin php chia a thc (5x
3
  3x

2
 + 7)  cho a thc (x

2
 + 1 ).  

Lm t ng t nh  trn,  ta  c :  

5x
3
  3x

2
     +  7    x

2
 + 1  

5x
3
     + 5x     5x  3  

        3x
2
   5x  +  7  

       3x
2
      3  

  5x + 10 

n y ta thy a thc d  5x + 10 c bc bng 1  nh hn bc ca a thc 
chia (bng 2)  nn php chia khng th tip tc  c.  

Php chia trong tr ng hp ny  c gi l php chia c d ,  5x + 10 gi l 
d  v ta c :  

5x
3
  3x

2
 + 7  = (x

2
 + 1 )(5x  3)   5x + 10.  

  Ch .  Ng i ta chng minh  c rng i vi hai a thc tu  A v B 

ca cng mt bin (B   0),  tn ti duy nht mt cp a thc Q v R sao cho 
A = B  .  Q + R,  trong  R bng 0  hoc bc ca R nh hn bc ca B (R  c 
gi l d  trong php chia A cho B).  

Khi R = 0  php chia A cho B l php chia ht.  

Bi tp 

67.  Sp xp cc a thc theo lu tha gim dn ca bin ri lm php chia :  

a)  (x
3
  7x + 3   x

2
)  :  (x  3)  ;   b)  (2x

4
  3x

3
  3x

2
  2 + 6x) :  (x

2
  2).  

68.  p dng hng ng thc ng nh  thc hin php chia :  

a) (x
2
 + 2xy + y

2
)  :  (x + y)  ;    b)  (125x

3
 + 1 )  :  (5x + 1 )  ;  

c)  (x
2
  2xy + y

2
)  :  (y  x).  

69.  Cho hai a thc :  A = 3x
4
 + x

3
 + 6x  5  v B = x

2
 + 1 .  Tm d  R trong php 

chia A cho B ri vit A d i dng A = B .  Q + R.  

-

-
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Luyn tp 

70.  Lm tnh chia :  

a)  (25x
5
  5x

4
 + 10x

2
)  :  5x

2
 ;            b)  (15x

3
y
2
  6x

2
y  3x

2
y
2
)  :  6x

2
y.  

71.  Khng thc hin php chia,  hy xt xem a thc A c chia ht cho a thc B 

hay khng.  

a)  A = 15x
4
  8x

3
 + x

2     
 

 B = 
2

1
x
2
 ;  

b)  A = x
2
  2x + 1  

B = 1   x.  

72.  Lm tnh chia :  

 (2x
4
 + x

3
  3x

2
 + 5x  2)  :  (x

2
  x + 1 ).  

73.  Tnh nhanh :  

a)  (4x
2
  9y

2
)  :  (2x  3y) ;      b)  (27x

3
  1 )  :  (3x  1 )  ;  

c)  (8x
3
 + 1 )  :  (4x

2
  2x + 1 )  ;     d)  (x

2
  3x + xy  3y) :  (x + y).  

74.  Tm s a  a thc 2x
3
  3x

2
 + x + a chia ht cho a thc x + 2.  

n tp ch ng I  

A.  Cu hi  

1.  Pht biu cc quy tc nhn n thc vi a thc,  nhn a thc vi a thc.  

2.  Vit by hng ng thc ng nh.  

3.  Khi no th n thc A chia ht cho n thc B ?  

4.  Khi no th a thc A chia ht cho n thc B ?  

5.  Khi no th a thc A chia ht cho a thc B ?  



 33  

B.  Bi  tp 

75.  Lm tnh nhn :  

a)  5x
2

 .  (3x
2
   7x + 2)  ;       b)  

3

2
xy  .  (2x

2
y   3xy + y

2
).  

76.  Lm tnh nhn :  

a)  (2x
2
   3x)(5x

2
   2x + 1 )  ;     b)  (x   2y)(3xy + 5y

2
 + x).  

77.  Tnh nhanh gi tr ca biu thc :  

a)  M = x
2
 + 4y

2
   4xy                   ti x = 18  v y = 4 ;  

b)  N = 8x
3
   1 2x

2
y + 6xy

2
   y

3       ti x = 6 v y =   8.  

78.  Rt gn cc biu thc sau :  

a)  (x + 2)(x  2)   (x   3)(x + 1 )  ;  

b)  (2x + 1 )
2
 + (3x  1)

2
 + 2(2x + 1 )(3x  1 ).  

79.  Phn tch cc a thc sau thnh nhn t :  

a)  x
2
   4 + (x  2)

2
 ;        b)  x

3
   2x

2
 + x  xy

2 
;  

c)  x
3
   4x

2
   1 2x + 27.  

80.  Lm tnh chia :  

a)  (6x
3
   7x

2
   x + 2)  :  (2x + 1 )  ;   b)  (x

4
   x

3
 + x

2
 + 3x) :  (x

2
  2x + 3)  ;  

c)  (x
2
   y

2
 + 6x + 9)  :  (x + y + 3).  

81.  Tm x,  bit :  

a)  
3

2
x(x

2
   4)  = 0 ;        b)  (x + 2)

2
   (x   2)(x + 2) = 0 ;  

c)  x + 2 2 32x 2x 0.+ =  

82.  Chng minh :  

a)  x
2
   2xy + y

2
 + 1  > 0  vi mi s thc x v y ;  

b)  x   x
2
   1  < 0     vi mi s thc x.  

83.  Tm n   Z    2n
2
   n + 2 chia ht cho 2n + 1 .  
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Ch ng II  phn thc i  s 

 

 
 
 

 

 

 

 

 lp 7  ta  bit,  t tp hp cc s nguyn Z  ta thit lp  c tp hp cc 

s hu t Q.  Khi ,  mi s nguyn cng l mt s hu t.  T ng t,  by gi 

t tp hp cc a thc ta s thit lp mt tp hp mi gm nhng biu thc 

gi l nhng phn thc i s.  Hc ch ng ny, cc em s bit th no l 

mt phn thc i s,  bit cc quy tc lm tnh trn cc phn thc i s v 

s thy rng nhng quy tc y t ng t nh  cc quy tc lm tnh trn cc 

phn s.   

1 .  Phn thc i  s 

Phn s  c to thnh t s nguyn.  
Phn thc i  s  c to thnh t . . .  ?  

1 .    nh ngha  

Quan st cc biu thc c dng 
A

B
 sau y :   

a)  
3

4x 7

2x 4x 5

-

+ -

 ;      b)  
2

15

3x 7x 8- +

 ;      c)  
x 12 .

1

-
 

a, b , b 0 Z A(x)

B(x)
a

b
 Q

A(x), B(x)
B(x) 0
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Ta nhn thy trong cc biu thc ny A v B l nhng a thc.  Nhng biu 

thc nh  th  c gi l nhng phn thc i s.   

Ta c nh ngha :  

Mt phn thc i s (hay ni gn l phn thc) l mt biu thc c dng 

A

B
,  trong  A,  B l nhng a thc v B khc a thc 0.   

A  c gi l t thc (hay t),  B  c gi l mu thc (hay mu).  

Mi a thc cng  c coi nh  mt phn thc vi mu thc bng 1 .   

 ?1    Em hy vit mt phn thc i s.  

 ?2    Mt s thc a bt k c phi l mt phn thc khng ?  V sao ?  

 S 0,  s 1  cng l nhng phn thc i s.  

2.    Hai  phn thc bng nhau 

Hai phn thc 
A

B
 v 

C

D
 gi l bng nhau nu A.D = B.C.  Ta vit :   

=
A C

B D
 nu A.D = B.C.  

V d.   
2

x 1 1

x 1x 1

-
=

+-

 v (x  1 )(x + 1 )  = 1  .  (x
2
  1 ).   

 ?3    C th kt lun  
2

3 2

3

6 2
=

x y x

xy y
 hay khng ?  

 ?4    Xt xem hai phn thc 
3

x
 v 

2 2

3 6

x x

x

+

+

 c bng nhau khng.  

 ?5    Bn Quang ni rng :  
3 3

3
3

+
=

x
,

x
 cn bn Vn th ni :  

3 3 1

3

+ +
=

x x .
x x

 

Theo em,  ai ni ng ?  
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Bi  tp 

1.  Dng nh ngha hai phn thc bng nhau chng t rng :  

a)  
5y 20xy

7 28x
=  ;            b)  

3x(x 5) 3x

2(x 5) 2

+
=

+

 ;  

c)  
2

x 2 (x 2)(x 1)

x 1 x 1

+ + +
=

- -

 ;        d)  
2 2x x 2 x 3x 2

x 1 x 1

- - - +
=

+ -

 ;  

e)  
3

2

x 8
x 2.

x 2x 4

+
= +

- +

 

2.  Ba phn thc sau c bng nhau khng ?  

2 2

2 2

x 2x 3 x 3 x 4x 3 ., ,
xx x x x

- - - - +

+ -

 

3.  Cho ba a thc :  x
2
  4x, x

2
 + 4,  x

2
 + 4x.  Hy chn a thc thch hp trong 

ba a thc  ri in vo ch trng trong ng thc d i y :  

2

. . . x .
x 4x 16

=

--

 

2.  Tnh cht c bn ca phn thc 

 Tnh cht ca phn thc c ging tnh cht ca phn s hay khng ? 
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1 .    Tnh cht c bn ca phn thc 

 ?1    Hy nhc li tnh cht c bn ca phn s.   

 ?2    Cho phn thc 
3

x
.  Hy nhn t v mu ca phn thc ny vi x + 2  ri so 

snh phn thc va nhn  c vi phn thc  cho.  

 ?3    Cho phn thc 
2

3

3

6

x y

xy
.  Hy chia t v mu ca phn thc ny cho 3xy ri so 

snh phn thc va nhn  c vi phn thc  cho.  

Phn thc i s c tnh cht c bn sau :   

Nu nhn c t v  mu ca mt phn thc vi cng mt a thc khc  
a thc 0 th  c mt phn thc bng phn thc  cho :  

A A . M
=

B B . M
 (M l  mt a thc khc a thc 0).  

Nu chia c t v  mu ca mt phn thc cho mt nhn t chung ca 
chng th  c mt phn thc bng phn thc  cho :  

A A : N
=

B B : N
 (N l  mt nhn t chung).  

Tnh cht ny  c gi l tnh cht c bn ca phn thc.  

 ?4    Dng tnh cht c bn ca phn thc,  hy gii thch v sao c th vit :   

a)  
2x(x 1) 2x

(x 1)(x 1) x 1

-
=

+ - +

 ;         b)  
A A .
B B



=



 

2.    Quy tc i  du  

ng thc b)  ca ? 4  cho ta quy tc i du sau y :  

Nu i du c t v  mu ca mt phn thc th  c mt phn thc 
bng phn thc  cho :  

A A .=
B B
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 ?5    Dng quy tc i du hy in mt a thc thch hp vo ch trng trong 

mi ng thc sau :  

a)  
4

- -
=

-

y x x y

x . . .
 ;          b)  

2 2

5

11 11

x . . . .
x x

-
=

- -

 

Bi  tp 

4.  C gio yu cu mi bn cho mt v d v hai phn thc bng nhau.  D i 
y l nhng v d m cc bn Lan, Hng, Giang, Huy  cho :   

2

2

x 3 x 3x

2x 5 2x 5x

+ +
=

- -

  (Lan) ;    
2

2

(x 1) x 1

1x x

+ +
=

+

   (Hng) ;  

  
4 x x 4

3x 3x

- -
=

-

    (Giang) ;    
3 2(x 9) (9 x)

2(9 x) 2

- -
=

-

  (Huy).  

Em hy dng tnh cht c bn ca phn thc v quy tc i du  gii thch 
ai vit ng, ai vit sai.  Nu c ch no sai em hy sa li cho ng.   

5.  in a thc thch hp vo mi ch trng trong cc ng thc sau :  

a)  
3 2x x .. .

(x 1)(x 1) x 1

+
=

- + -

 ;         b)  
2 25(x y) 5x 5y .

2 .. .

+ -
=  

6.  .  Hy dng tnh cht c bn ca phn thc  in mt a thc thch 
hp vo ch trng :  

5

2

x 1 .. . .
x 1x 1

-
=

+-

 

3.  Rt gn phn thc 

 Cch rt gn phn thc c ging cch 
rt gn phn s hay khng ? 

 ?1    Cho phn thc  
3

2

4

10

x .
x y

 

a)  Tm nhn t chung ca c t v mu.  

b)  Chia c t v mu cho nhn t chung.  
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Ta thy phn thc va tm  c n gin hn phn thc  cho.  Cch bin 
i m em va lm gi l rt gn  phn thc.  

 ?2    Cho phn thc  
2

5 10

25 50

+

+

x .
x x

 

a)  Phn tch t v mu thnh nhn t ri tm nhn t chung ca chng.  

b)  Chia c t v mu cho nhn t chung.  

Nhn xt.  Mun rt gn mt phn thc ta c th :  

 Phn tch t v mu thnh nhn t (nu cn)  tm nhn t chung ;  

 Chia c t v mu cho nhn t chung.  

V d 1.   Rt gn phn thc 
3 2

2

x 4x 4x .
x 4

- +

-

 

Gii.   
3 2 2 2

2

x 4x 4x x(x 4x 4) x(x 2) x(x 2) .
(x 2)(x 2) (x 2)(x 2) x 2x 4

- + - + - -
= = =

- + - + +-

 

 ?3    Rt gn phn thc  
2

3 2

2 1

5 5

x x .
x x

+ +

+

 

 Ch .  C khi cn i du  t hoc mu  nhn ra nhn t chung ca t 
v mu (l u  ti tnh cht A =   ( A)).  

V d 2.  Rt gn phn thc 
1 x .

x(x 1)





 

Gii.  
1 x

x(x 1)





 = 
(x 1)

x(x 1)

 



= 
1 .
x

-
 

 ?4    Rt gn phn thc  
3 -

-

(x y) .
y x

 

Bi  tp 

7.  Rt gn phn thc :  

a)  
2 2

5

6x y
;

8xy
            b)  

2

3

10xy (x y)

15xy(x y)

+

+

 ;  

c)  
22x 2x

;
x 1

+

+

            d)  
2

2

x xy x y .
x xy x y

- - +

+ - -
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8.  Trong t nhp ca mt bn c ghi mt s php rt gn phn thc nh  sau :  

a)  
3xy x

9y 3
=  ;            b)  

3xy 3 x

9y 3 3

+
=

+

 ;  

c)  
3xy 3 x 1 x 1

9y 9 3 3 6

+ + +
= =

+ +

 ;       d)  
3xy 3x x .
9y 9 3

+
=

+

 

Theo em cu no ng, cu no sai ?  Em hy gii thch.  

9.  p dng quy tc i du ri rt gn phn thc :   

a)  
336(x 2)

32 16x

-

-

 ;           b)  
2

2

x xy .
5y 5xy

-

-

 

10.  .   em rt gn  c phn thc  
7 6 5 4 3 2

2

x x x x x x x 1 .
x 1

+ + + + + + +

-

 

Luyn tp 

11.  Rt gn phn thc :  

a)  
3 2

5

12x y

18xy
 ;            b)  

3

2

15x(x 5) .
20x (x 5)

+

+

 

12.  Phn tch t v mu thnh nhn t ri rt gn phn thc :  

a)  
2

4

3x 12x 12

x 8x

- +

-

 ;          b)  
2

2

7x 14x 7 .
3x 3x

+ +

+

 

13.  p dng quy tc i du ri rt gn phn thc :  

a) 
3

45x(3 x)

15x(x 3)

-

-

 ;           b)  
2 2

3 2 2 3

y x .
x 3x y 3xy y

-

- + -

 

4.  Quy ng mu thc nhiu phn thc 

    L m th n o  quy ng mu thc nhiu  phn thc ? 

Cho hai phn thc 
1

x y+
 v 

1 .
x y-

 Dng tnh cht c bn ca phn thc ta 

c th bin i chng thnh hai phn thc c mu thc chung nh  sau :  
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1

x y+
 = 

1 .(x y)

(x y)(x y)

-
=

+ -

 
x y

(x y)(x y)

-

- +

 ;  

 
1

x y-
 = 

1 .(x y)

(x y)(x y)

+
=

- +

x y .
(x y)(x y)

+

- +

 

Quy ng mu thc  nhiu phn thc l bin i cc phn thc  cho thnh 
nhng phn thc mi c cng mu thc v ln l t bng cc phn thc  cho.  
Ta th ng k hiu "mu thc chung"  bi MTC, chng hn, trong v d trn 
MTC = (x   y)(x + y).   

 quy ng mu thc nhiu phn thc,  tr c ht ta hy xem c th tm mu 
thc chung ca nhng phn thc mi ny nh  th no.  

1 .    Tm mu thc chung 
Qua v d trn ta thy, c th chn mu thc chung l mt tch chia ht cho 
mu thc ca mi phn thc  cho.  

 ?1    Cho hai phn thc  
2 3
2 5

6 4
.v

x yz xy
 C th chn mu thc chung l  12x

2
y
3
z 

hoc  24x
3
y
4
z hay khng ?  Nu  c th mu thc chung no n gin hn ?  

  Khi quy ng mu thc ca hai phn thc 
2

1

4 8 4x x- +

 v 
2
5

6 6x x-

,   

ta c th tm MTC nh  sau :  

  Phn tch cc mu thc thnh nhn t :   

4x
2
  8x + 4 = 4(x

2
  2x + 1 )  = 4(x  1 )

2
 ;   

    6x
2
  6x    = 6x(x  1 ).  

  Chn mu thc chung l :    1 2x(x  1 )
2
.   

C th m t cch tm mu thc chung ca hai phn thc trn bi bng sau :  

 
Nhn t 
bng s 

Lu tha 
ca x 

Lu tha 
ca (x  1 ) 

Mu thc 

4x
2
  8x + 4 = 4(x  1 )

2
 

4  (x  1 )
2 

Mu thc 

6x
2
  6x = 6x(x  1 ) 

6 x x  1  

MTC 
12x(x  1 )

2
 

1 2 
BCNN(4, 6)  

x (x  1 )
2
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Qua v d trn ta thy :  

Khi quy ng mu thc nhiu phn thc,  mun tm mu thc chung ta c th 
lm nh  sau :  

1 )  Phn tch mu thc ca cc phn thc  cho thnh nhn t ;  

2)  Mu thc chung cn tm l mt tch m cc nhn t  c chn nh  sau :  

  Nhn t bng s ca mu thc chung l tch cc nhn t bng s  cc 
mu thc ca cc phn thc  cho.  (Nu cc nhn t bng s  cc mu 
thc l nhng s nguyn d ng th nhn t bng s ca mu thc chung l  
BCNN ca chng) ;  

  Vi mi lu tha ca cng mt biu thc c mt trong cc mu thc,   
ta chn lu tha vi s m cao nht.  

2.    Quy ng mu thc  

V d.   Quy ng mu thc hai phn thc 
2

1

4x 8x 4- +

 v 
2

5 .
6x 6x-

 

Gii.   mc 1 ,  ta  tm  c :  MTC = 12x(x  1 )
2
.   

V 12x(x  1 )
2
 = 3x .  4(x  1 )

2
 = 3x(4x

2
  8x + 4)  nn phi nhn c t v 

mu ca phn thc th nht vi 3x :  

2 2 2 2

1 1 1 . 3x 3x .
4x 8x 4 4(x 1) 4(x 1) . 3x 12x(x 1)

= = =

- + - - -

 

V 12x(x  1 )
2
 = 6x(x  1 ) .  2(x  1 ) = (6x

2
  6x)  .  2(x  1 ) nn phi nhn c 

t v mu ca phn thc th hai vi 2(x  1 ) :  

2 2

5 5 5 . 2(x 1) 10(x 1) .
6x(x 1) 6x(x 1) . 2(x 1)6x 6x 12x(x 1)

- -
= = =

- - -- -

 

Ta ni 3x l nhn t ph  ca mu thc 4x
2
  8x + 4 v 2(x   1 )  l nhn t 

ph ca mu thc 6x
2
  6x.  

Qua v d trn ta c nhn xt :   

Mun quy ng mu thc nhiu phn thc ta c th lm nh  sau :  

  Phn tch cc mu thc thnh nhn t ri tm mu thc chung ;  

  Tm nhn t ph ca mi mu thc ;  

  Nhn c t v mu ca mi phn thc vi nhn t ph t ng ng.  

 ?2    Quy ng mu thc hai phn thc :  
2

3

5-x x
 v  

5

2 10-

.
x
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 ?3    Quy ng mu thc hai phn thc :  
2

3 5
;

10 25

-

--

.
xx x

  

Bi  tp 

14.  Quy ng mu thc cc phn thc sau :  

a)  
5 3 3 4

5 7, ;
x y 12x y

         b)  
3 5 4 2

4 11, .
15x y 12x y

 

15.  Quy ng mu thc cc phn thc sau :  

a)  
2

5 3,
2x 6 x 9+ -

 ;          b)  
2 2

2x x, .
x 8x 16 3x 12x- + -

 

16.  Quy ng mu thc cc phn thc sau (c th p dng quy tc i du i 
vi mt phn thc  tm mu thc chung thun tin hn) :  

a)  
2

3 2

4x 3x 5 1 2x, , 2
x 1 x x 1

- + -
-

- + +

 ;     b)  
10 5 1, , .
x 2 2x 4 6 3x+ - -

 

17.  .  Cho hai phn thc :  
2 2

3 2 2

5x 3x 18x, .
x 6x x 36

+

- -

 

Khi quy ng mu thc,  bn Tun  chn MTC = x
2
(x  6)(x + 6),  cn 

bn Lan bo rng :  Qu n gin !  MTC = x  6.   em bit bn no 
chn ng ?   

Luyn tp 

18.  Quy ng mu thc hai phn thc :  

a)  
3x

2x 4+
 v 

2

x 3

x 4

+



 ;   

b)  
2

x 5

x 4x 4

+

+ +

 v 
x .

3x 6+
 

19.  Quy ng mu thc cc phn thc sau :  

a)  
2

1 8, ;
x 2 2x x+ -

         b)  x
2
 + 1 ,  

4

2

x

x 1-
 ;  

c)  
3

3 2 2 3 2

x x, .
x 3x y 3xy y y xy +  
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20.  Cho hai phn thc :  
2 2

1 x, .
x 3x 10 x 7x 10+  + +

 

Khng dng cch phn tch cc mu thc thnh nhn t, hy chng t rng 

c th quy ng mu thc hai phn thc ny vi mu thc chung l 

x
3
 + 5x

2
  4x  20.  

5.  Php cng cc phn thc i s 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

1 .    Cng hai  phn thc cng mu thc 

Quy tc cng hai phn thc cng t ng t nh  quy tc cng hai phn s.   

Quy tc  

Mun cng hai phn thc c cng mu thc,  ta cng cc t thc vi 

nhau v  gi nguyn mu thc.  

V d 1.  Cng hai phn thc :  
2x 4x 4 .

3x 6 3x 6

+
+

+ +

  

Gii.   
2 2 2x 4x 4 x 4x 4 (x 2) x 2 .

3x 6 3x 6 3x 6 3(x 2) 3

+ + + + +
+ = = =

+ + + +

 

 ?1    Thc hin php cng :    
2 2

3 1 2 2

7 7

+ +
+

x x
.

x y x y
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2.    Cng hai  phn thc c mu thc khc nhau 

Ta  bit quy ng mu thc hai phn thc v quy tc cng hai phn thc 
cng mu thc.  C th p dng nhng iu   cng hai phn thc c mu 
thc khc nhau.  

 ?2   Thc hin php cng :  .
xx x2

6 3

2 84
+

++
 

Ta c quy tc cng hai phn thc c mu thc khc nhau nh  sau :   

Quy tc 

Mun cng hai phn thc c mu thc khc nhau,  ta quy ng mu 
thc ri cng cc phn thc c cng mu thc va tm  c.  

Kt qu ca php cng hai phn thc  c gi l tng ca hai phn thc y.  
Ta th ng vit tng ny d i dng rt gn.  

C th trnh by mt php cng phn thc nh  v d sau.  

V d 2.  Lm tnh cng :  
2

x 1 2x .
2x 2 x 1

+ -
+

- -
 

Gii.      2x  2 = 2(x  1 ) ;   x
2 
 1

 
= (x  1 )(x + 1 ).  

MTC = 2(x  1 )(x + 1 ).  

    
2

x 1 2x

2x 2 x 1

+ -
+

- -
 = 

x 1 2x

2(x 1) (x 1)(x 1)

+ -
+ =

- - +
 

= 
(x 1)(x 1) 2 . ( 2x)

2(x 1)(x 1) 2(x 1)(x 1)

+ + -
+ =

- + - +
 

2(x 1) 4x

2(x 1)(x 1)

+ -
- +

 = 

2 2 2x 2x 1 4x x 2x 1 (x 1) x 1 .
2(x 1)(x 1) 2(x 1)(x 1) 2(x 1)(x 1) 2(x 1)

+ + - - + - -
= = = =

- + - + - + +
 

 ?3    Thc hin php cng :  
2

12 6

6 36 6

y .
y y y

-
+

- -
 

  Ch .   Php cng cc phn thc cng c cc tnh cht sau :  

1 ) Giao hon :  
A C C A

B D D B
+ = +  ;  

2) Kt hp :  .A C E A C E

B D F B D F

   + + = + +      
 

Nh tnh cht kt hp, trong mt dy php cng nhiu phn thc,  ta khng 
cn t du ngoc.  
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 ?4    p dng cc tnh cht trn y ca php cng cc phn thc  lm php 

tnh sau :  

2 2

2 1 2

24 4 4 4

x x x .
xx x x x

+ -
+ +

++ + + +

 

Bi  tp 

21.  Thc hin cc php tnh sau :  

a)  
3x 5 4x 5

;
7 7

- +
+          b)  

2 3 2 3

5xy 4y 3xy 4y

2x y 2x y

- +
+  ;  

c)  
x 1 x 18 x 2 .
x 5 x 5 x 5

+ - +
+ +

- - -

 

22.  p dng quy tc i du  cc phn thc c cng mu thc ri lm tnh 
cng phn thc :  

a) 
2 22x x x 1 2 x

x 1 1 x x 1

- + -
+ +

- - -

 ;       b)  
2 24 x 2x 2x 5 4x .

x 3 3 x x 3

- - -
+ +

- - -

 

23.  Lm cc php tnh sau :  

a)  
2 2

y 4x
;

2x xy y 2xy
+

- -

       b)  
2 2

1 3 x 14

x 2 x 4 (x 4x 4)(x 2)

-
+ +

+ - + + -

 ;  

c)  
1 1

;
x 2 (x 2)(4x 7)

+

+ + +

      d)  
1 1 1 .

x 3 (x 3)(x 2) (x 2)(4x 7)
+ +

+ + + + +

 

24.  Mt con mo ui bt mt con chut.  
Ln u mo chy vi vn tc x  m/s.  
Chy  c 3m th mo bt  c 
chut.  Mo vn chut 40 giy ri th 
cho chut chy.  Sau  15 giy mo li 
ui bt,  nh ng vi vn tc nh hn 
vn tc ln u l 0,5m/s.  Chy  c 
5m mo li bt  c chut.  Ln ny 
th mo cn cht chut.  Cuc sn ui 
kt thc.  

Hy biu din qua x :  

 Thi gian ln th nht mo ui bt  c chut ;  

 Thi gian ln th hai mo ui bt  c chut ;  

 Thi gian k t u n khi kt thc cuc sn.  
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C th em ch a bit 

Kt qu ca cc bi  tp 23 c),  d)  u l  
+

4 .
4x 7

 Nu cho x mt gi tr  l  mt s 

t nhin bt k th bi  ton cho ta cch biu din mt phn s t ng ng d i  dng tng 
ca khng qu ba phn s Ai  Cp (tc l  phn s vi  t s bng 1  ;  xem Ton 6,  
Tp hai,  trang 7).  Chng hn,  vi  x = 2,  dng bi  tp 23 c),  ta c cch biu din ca 

phn s 
4

1 5
 l  

4 1 1 ,
1 5 4 60

= +  dng bi  tp 23 d) ta c :  
4 1 1 1 .
1 5 5 20 60

= + +   

Nh  ton hc c-t (P.  Erd s)   nu  ln  mt bi  ton tng  qut nh  sau  :  

"Chng minh rng vi  mi  s t nhin n > 4,  phn s 
4

n
 bng tng ca ba phn s  

Ai  Cp khc nhau".   

n nay vn ch a c li  g ii  cho bi  ton ny.  

c-t s inh  nm  1 91 3  t i  Hung-ga-ri  v  mt vo  nm  1 996.  ng  c  nh iu  
cng  trnh  ton hc ni  ting v   nhn  c nhiu  gii  th ng quc t.  ng  
dng phn  ln  s tin  th ng ca mnh   gip  sinh  vin  hc tp.  

Luyn tp 

25.  Lm tnh cng cc phn thc sau :  

a)  + +
2 2 3

5 3 x

2x y 5xy y
 ;         b)  

x 1 2x 3

2x 6 x(x 3)

+ +
+

+ +

 ;  

c)  
2

3x 5 25 x

25 5xx 5x

+ -
+

--

 ;         d)  x
2
 + 

4

2

x 1

1 x

+

-

 + 1  ;  

e)  
2

3 2

4x 3x 17 2x 1 6 .
1 xx 1 x x 1

- + -
+ +

-- + +

 

26.  Mt i my xc trn cng tr ng  ng 
H Ch Minh nhn nhim v xc  

1 1 600m
3
 t.  Giai on u cn nhiu 

kh khn nn my lm vic vi nng sut 

trung bnh x  m
3
/ngy v i o  c 

5000m
3
.  Sau  cng vic n nh hn, 

nng sut ca my tng 25m
3
/ngy.   
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a)  Hy biu din :  

  Thi gian xc 5000m
3
 u tin ;  

  Thi gian lm nt phn vic cn li ;   

  Thi gian lm vic  hon thnh cng vic.   

b)  Tnh thi gian lm vic  hon thnh cng vic vi x = 250m
3
/ngy.  

27.  .  Rt gn ri tnh gi tr ca biu thc  
2x 2(x 5) 50 5x

5x 25 x x(x 5)

 +
+ +

+ +

 

ti x =  4.  

Nu coi t s ca phn s ti gin m em tm  c l ngy cn mu s l 
thng th  chnh l mt ngy l trn th gii.   em bit  l ngy g ?  

6.  Php tr cc phn thc i s 

 Tr . . .  m  ho ra cng. . . .Th mi  hay !  

1 .    Phn thc i  

 ?1    Lm tnh cng :  
3 3 .

1 1

x x

x x

-
+

+ +

 

Hai phn thc  c gi l i nhau nu tng ca chng bng 0.  

V d.   
3x

x 1

-

+

 l phn thc i ca 
3x ,
x 1+

 ng c li 
3x

x 1+
 l phn thc i 

ca 
3x .

x 1

-

+

  

Tng qut, vi phn thc 
A

B
 ta c 

A

B
 + 

A

B

-
 = 0.  Do  

A

B

-
 l phn thc 

i ca 
A

B
 v ng c li 

A

B
 l phn thc i ca 

A .
B

-
 

Phn thc i ca phn thc 
A

B
  c k hiu bi 

A .
B

-  
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Nh  vy :   

 
A A A A .  v  
B B B B

 
 =  =   

 ?2    Tm phn thc i ca  
1 - x

.
x

 

2.    Php tr  

Quy tc 

Mun tr phn thc 
A

B
 cho phn thc ,

C

D
 ta cng 

A

B
 vi phn thc 

i ca 
C

D
 :                    

A

B
 

C

D
 = 

A

B
 + .

C

D
 

Kt qu ca php tr 
A

B
 cho  

C

D
  c gi l hiu  ca 

A

B
 v 

C .
D

 

V d.   Tr hai phn thc :  
1 1 .

y(x y) x(x y)
-

- -

  

Gii.  
1 1 1 1

y(x y) x(x y) y(x y) x(x y)


 = +

   

 = 

                                      
x y x y 1 .

xy(x y) xy(x y) xy(x y) xy

- -
= + = =

- - -

 

 ?3    Lm tnh tr phn thc :  
2 2

3 1

1

x x .
x x x

+ +
-

- -

 

 ?4    Thc hin php tnh :  
2 9 9

1 1 1

x x x .
x x x

+ - -
- -

- - -

  

(Ch .   Th t thc hin cc php tnh v phn thc cng ging nh  th t 
thc hin cc php tnh v s).  

Bi tp 

28.  Theo quy tc i du ta c 
A A .
B B


=



 Do  ta cng c 
A A .
B B

 =



 Chng 

hn, phn thc i ca 
4

5 x-
 l 

4 4 4 .
5 x (5 x) x 5

 = =

   

 p dng iu 

ny hy in nhng phn thc thch hp vo nhng ch trng d i y :  

 a)  
2x 2

1 5x

+




 = . . .   = . . .  ;         b)  
4x 1

5 x

+




 = . . .  .  
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29.  Lm tnh tr cc phn thc sau :  

a)  
2 2

4x 1 7x 1

3x y 3x y

 
  ;           b)  

4x 5 5 9x

2x 1 2x 1

+ 


 

 ;   

c)  
1 1x x 18

2x 3 3 2x




 

 ;           d)  
2x 7 3x 5 .
10x 4 4 10x

 +


 

 

30.  Thc hin cc php tnh sau :  

a)  
2

3 x 6

2x 6 2x 6x




+ +

 ;          b)  
4 2

2
2

x 3x 2 .x 1
x 1

 +
+ 



 

31.  Chng t rng mi hiu sau y bng mt phn thc c t bng 1  :  

a)  
1 1

x x 1


+

 ;             b)  
2 2

1 1 .
xy x y xy



 

 

32.  .   em tnh nhanh  c tng sau :  

1 1 1 1

x(x 1) (x 1)(x 2) (x 2)(x 3) (x 3)(x 4)

1 1 .
(x 4)(x 5) (x 5)(x 6)

+ + + +

+ + + + + + +

+ +

+ + + +

 

Luyn tp 

33.  Lm cc php tnh sau :  

a)  
2

3 3

4xy 5 6y 5

10x y 10x y

 
  ;         b)  

2

7x 6 3x 6 .
2x(x 7) 2x 14x

+ +


+ +

  

34.  Dng quy tc i du ri thc hin cc php tnh :  

a)  
4x 13 x 48

5x(x 7) 5x(7 x)

+ 


 

 ;        b)  
2 2

1 25x 15 .
x 5x 25x 1




 

 

35.  Thc hin cc php tnh :  

a)  
2

x 1 1 x 2x(1 x)

x 3 x 3 9 x

+  
 

 + 

 ;       b)  
2 2

3x 1 1 x 3 .
x 1(x 1) 1 x

+ +
 +

+ 
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36.  Mt cng ti  may phi sn xut 1 0 000 sn phm trong x ngy.  Khi thc 
hin khng nhng  lm xong sm mt ngy m cn lm thm  c  
80 sn phm.  

a)  Hy biu din qua x :  

 S sn phm phi sn xut trong mt ngy theo k hoch ;  

 S sn phm thc t  lm  c trong mt ngy ;   

 S sn phm lm thm trong mt ngy.  

b) Tnh s sn phm lm thm trong mt ngy vi x = 25.  

37.  .  Cho phn thc 
2

2x 1 .
x 3

+

-

  em tm  c mt phn thc m khi ly phn 

thc  cho tr i phn thc phi tm th  c mt phn thc bng phn thc 

i ca phn thc  cho.  

7.  Php nhn cc phn thc i  s 

 Cng ging quy tc nhn cc phn s.  

Ta  bit quy tc nhn hai phn s :  
a c a . c. .
b d b . d

=  

 ?1    Cho hai phn thc :  
23

5+

x

x
 v  

2

3

25

6

-x .
x

 Cng lm nh  nhn hai phn s, hy 

nhn t vi t v mu vi mu ca hai phn thc ny   c mt phn thc.  

Vic cc em va lm chnh l nhn hai phn thc.  Nh  vy,  cch nhn hai 
phn thc cng ging cch nhn hai phn s.  Ta c quy tc nhn hai phn 
thc nh  sau :  

Quy tc 

Mun nhn hai phn thc,  ta nhn cc t thc vi nhau,  cc mu thc 
vi nhau :  

.. .

.

A C A C

B D B D
 

Kt qu ca php nhn hai phn thc  c gi l tch.  Ta th ng vit tch 
ny d i dng rt gn.  
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V d.   Thc hin php nhn phn thc :  
2

2

x
. (3x 6).

2x 8x 8
+

+ +
 

Gii.   
2 2 2

2 2 2

x x 3x 6 x (3x 6)
. .(3x 6)

12x 8x 8 2x 8x 8 2x 8x 8

+ +
+ = =

+ + + + + +
 =  

  
2

2

3x (x 2)

2(x 4x 4)

+
=

+ +
 =

2 2

2

3x (x 2) 3x
.

2(x 2)2(x 2)

+
=

++
 

 ?2    Lm tnh nhn phn thc :  
2 2

5

( 13) 3
. .

132

 -
- - 

x x

xx
  

 ?3    Thc hin php tnh :  
2 3

3

6 9 ( 1)
. .

1 2( 3)

+ + -
- +

x x x

x x
 

  Ch .   Php nhn cc phn thc c cc tnh cht :  

a) Giao hon :  . .=
A C C A

B D D B
 ;  

b)  Kt hp :  . . ..A C E A C E

B D F B D F

   =      
 ;  

c)  Phn phi i vi php cng :  . . .A C E A C A E

B D F B D B F

 + = +  
 

Nh tnh cht kt hp, trong mt dy php nhn nhiu phn thc ta khng 
cn t du ngoc.  

 ?4    Tnh nhanh :  
5 3 4 2

4 2 5 3

3 5 1 7 2 .. .
2 37 2 3 5 1

+ + - +
+- + + +

x x x x x

xx x x x
 

Bi tp 

38.  Thc hin cc php tnh sau :  

a)  
2

3 2

15x 2y
.

7y x
 ;     b)  

2 2

4

4y 3x.
8y11x

 
- 

 
 ;    c)  

3 2

2

x 8 x 4x. .
5x 20 x 2x 4

- +
+ + +

 

39.  Thc hin cc php tnh sau (ch  v du) :  

a)  
5x 10 4 2x.
4x 8 x 2

+ -
- +

 ;         b)  
2x 36 3 ..

2x 10 6 x



+ 
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40.  Rt gn biu thc sau theo hai cch (s dng v khng s dng tnh cht 

phn phi ca php nhn i vi php cng) :  

3
2x 1 x. .x x 1

x x 1

 -
+ + + - 

 

41.  .   em in  c vo ch trng ca dy php nhn d i y nhng phn 

thc c mu thc bng t thc cng vi 1  :  

1 x 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .
x x 1 x 7

=
+ +

 

8.  Php chia cc phn thc i s 

Tht l  k !  Chia. . .  m  ho ra nhn. . .  !  

1 .    Phn thc nghch o 

 ?1    Lm tnh nhn phn thc :  
3

3

5 7. .
7 5

+ -
- +

x x

x x
 

Hai phn thc  c gi l nghch o ca nhau nu tch ca  chng bng 1 .  

V d.  
3x 5

x 7

+
-

 v 
3

x 7

x 5

-

+
 l hai phn thc nghch o ca nhau.  

Tng qut,  nu 
A

B
 l mt phn thc khc 0 th 

A B.
B A

 = 1 .  Do  :  

 
B

A
 l phn thc nghch o ca phn thc 

A

B
 ;  

   
A

B
 l phn thc nghch o ca phn thc 

B .
A

 

 ?2    Tm phn thc nghch o ca mi phn thc sau :   

a)  
23

2
-

y

x
 ;      b)  

2 6

2 1

+ -
+

x x

x
 ;     c)  

1

2-x
 ;     d)  3x + 2.  
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2.    Php chia 

Ta cng c quy tc chia phn thc t ng t nh  quy tc chia phn s.  

Quy tc 

Mun chia phn thc 
A

B
 cho phn thc 

C

D
 khc 0,  ta nhn 

A

B
 vi phn 

thc nghch o ca 
C

D
 :  

. ,:
A C A D

B D B C
 vi 0.

C

D
 

 ?3    Lm tnh chia phn thc :    
2

2

1 4 2 4 .:
34

- -

+

x x

xx x
 

 ?4    Thc hin php tnh sau :    
2

2

4 6 2 .: :
5 35

x x x

y yy
 

Bi tp 

42.  Lm tnh chia phn thc :  

a)   
3

2

20x 4x
:

5y3y

  
- -  

   
 ;        b)  

2

4x 12 3(x 3) .:
x 4(x 4)

+ +
++

 

43.  Thc hin cc php tnh sau :   

a)  
2

5x 10
: (2x 4)

x 7

-
-

+
 ;         b)  2 2x 10

(x 25) :
3x 7

+
-

-
 ;  

c)  
2

2

x x 3x 3 .:
5x 55x 10x 5

+ +
-- +

 

44.  Tm biu thc Q, bit rng :  

2 2

2

x 2x x 4. .Q
x 1 x x

+ -
=

- -
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45.  .   em in  c vo ch trng ca dy php chia d i y nhng phn 

thc c t thc bng mu thc cng vi 1  :  

x x 2 x 3 x.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .: : :
x 1 x 1 x 2 x 6

+ +
=

+ + + +

 

Em hy ra cho bn mt cu  t ng t,  vi v phi ca ng thc l 
x ,

x n+
 

trong  n l s t nhin ln hn 1  tu  m em thch.   

9.  Bin i cc biu thc hu t.  

Gi tr  ca phn thc 

Khi  no gi tr  ca phn thc  c xc nh  ? 

1 .    Biu thc hu t 

n by gi ta  bit rng trong tp hp cc phn thc i s c cc php 

ton :  cng, tr,  nhn, chia.  Quan st cc biu thc sau :  

0,   
2 ,
5

   7 ,   2 1 ,2x 5 x
3

 +    (6x + 1 )(x   2),  

2

2

2x
2

x 1 x 1, , .4x
3x 33x 1

x 1

+


+

++



 

Mi biu thc trn y l mt phn thc hoc biu th mt dy cc php ton :  

cng, tr,  nhn, chia trn nhng phn thc.  Ta gi nhng biu thc nh  th 

l nhng biu thc hu t.  

Biu thc 

2

2x
2

x 1
3

x 1

+

-

-

 biu th php chia tng 
2x

2
x 1

+

-

 cho 
2

3 .
x 1-
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2.    Bin i  mt biu thc hu t thnh mt phn thc 

Nh cc quy tc ca cc php ton cng, tr,  nhn, chia cc phn thc ta c 

th bin i mt biu thc hu t thnh mt phn thc.  

V d 1.   Bin i biu thc A = 

11
x
1

x
x

+

-

 thnh mt phn thc.  

Gii.   A = 
 

+ 
 

1
1

x
 :  

 
 

 

1
x

x
 = 

2x 1 x 1
:

x x

+ 
 = 

   = 
2

x 1 x (x 1) . x 1 ..
x x . (x 1)(x 1) x 1x 1

+ +
= =

+  
 

 ?1    Bin i biu thc   

 B  = 

2

2
1

1
2

1
1

+

-

+

+

x
x

x

 

thnh mt phn thc.  

3.    Gi tr  ca phn thc 

Khi lm tnh trn cc phn thc ta ch vic thc hin theo cc quy tc ca 

cc php ton, khng cn quan tm n gi tr ca bin.  Nh ng khi lm 

nhng bi ton lin quan n gi tr ca phn thc th tr c ht phi tm iu 

kin ca bin  gi tr t ng ng ca mu thc khc 0.   chnh l iu 

kin  gi tr ca phn thc  c xc nh.  Nu ti gi tr ca bin m gi 

tr ca mt phn thc  c xc nh th phn thc y v phn thc rt gn 

ca n c cng mt gi tr.  

V d 2.   Cho phn thc 
3x 9 .
x(x 3)

-

-

 

a)  Tm iu kin ca x  gi tr ca phn thc 
3x 9

x(x 3)

-

-

  c xc nh ;  

b)  Tnh gi tr ca phn thc ti x = 2004.  
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Gii 

a) Gi tr ca phn thc ny  c xc nh vi iu kin x(x  3)    0.  Nh ng 

mt tch (ca nhiu s) khc 0 khi mi tha s u khc 0.  Do  x   0 v 

x  3    0.  Vy iu kin  gi tr ca phn thc 
3x 9

x(x 3)

-

-

  c xc nh l :  

x   0  v x   3 .   

b)  V 
3x 9

x(x 3)

-

-

 = 
3(x 3) 3

x(x 3) x

-
=

-

 v x = 2004 tho mn iu kin ca bin nn 

c th tnh gi tr ca phn thc  cho bng cch tnh gi tr ca phn thc 

rt gn 
3 .
x

 Vy gi tr ca phn thc  cho bng 
3 1 .

2004 668
=  

 ?2    Cho phn thc  
2

1 .x

x x

+

+

 

a)  Tm iu kin ca x  gi tr ca phn thc  c xc nh.  

b)  Tnh gi tr ca phn thc ti x = 1 000 000 v ti x = 1 .   

Bi tp 

46.  Bin i mi biu thc sau thnh mt phn thc i s :  

a)  

1
1

x
1

1
x

+

-

 ;             b)  
2

2

2
1

x 1 .
x 2

1
x 1

-

+

-
-

-

  

47.  Vi gi tr no ca x th gi tr ca mi phn thc sau  c xc nh ?  

a)  
5x

2x 4+
 ;             b)  

2

x 1 .
x 1

-

-
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48.  Cho phn thc 
2x 4x 4 .
x 2

+ +
+

 

a)  Vi iu kin no ca x th gi tr ca phn thc  c xc nh ?  

b)  Rt gn phn thc.  

c)  Tm gi tr ca x  gi tr ca phn thc bng 1 .  

d)  C gi tr no ca x  gi tr ca phn thc bng 0 hay khng ?  

49.  .   em tm  c mt phn thc (ca mt bin x)  m gi tr ca n  c 

xc nh vi mi gi tr ca x khc cc c ca 2.  

Luyn tp 

50.  Thc hin cc php tnh :  

a)  
2

2

x 3x
1 : 1

x 1 1 x

  
+     +   

 ;      b)  (x
2
   1 )

1 1 .1
x 1 x 1

 
   + 

 

51.  Lm cc php tnh sau :   

a)  
2

2 2

x y x 1 1
:

x y xy y

   
+  +     

  
 ;  

b)  
2 2

1 1 1 1 .:
x 2 x 2x 4x 4 x 4x 4

   
 +   +   + +  + 

 

52.  Chng t rng vi x  0 v x   a (a l mt s nguyn), gi tr ca biu thc 

2 2x a 2a 4a.a
x a x x a

 +  - -      + -
 

l mt s chn.  

53.  a) Bin i mi biu thc sau thnh mt phn thc i s :   

1
1

x
+  ;        1  + 

1

1
1

x
+

 ;                   1  + 
1

1
1

1
1

x

+
+

;   
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b)  Em hy d on kt qu ca php bin i biu thc 
1

1
1

1
1

1
1

1
1

1
x

+

+

+

+

+

 

thnh phn thc i s v kim tra li d on .  

54.  Tm cc gi tr ca x  gi tr ca cc phn thc sau  c xc nh :  

a)  
2

3x 2

2x 6x

+

-

 ;             b)  
2

5
.

x 3-
 

55.  Cho phn thc 
2

2

x 2x 1 .
x 1

+ +

-

 

a)  Vi gi tr no ca x th gi tr ca phn thc  c xc nh ?  

b)  Chng t phn thc rt gn ca phn thc  cho l 
x 1 .
x 1

+

-

 

c)   tnh gi tr ca phn thc  cho ti x = 2 v ti x = 1 ,  bn Thng  
lm nh  sau :  

 Vi x = 2,  phn thc  cho  c gi tr l 
2 1

3 ;
2 1

+
=

-

  

 Vi x = 1 ,  phn thc  cho  c gi tr l 
1 1

0.
1 1

- +
=

- -

 

Em c ng  khng ? Nu khng,  em hy ch ra ch m em cho l sai.   

Theo em, vi nhng gi tr no ca bin th c th tnh  c gi tr ca  
phn thc  cho bng cch tnh gi tr ca phn thc rt gn ?  

56.  Cho phn thc 
2

3

3x 6x 12 .
x 8

+ +

-

 

a)  Vi iu kin no ca x th gi tr ca phn thc  c xc nh ?  

b)  Rt gn phn thc.  

c) Em c bit trn 1cm
2  b mt da ca em c bao nhiu con vi khun khng ? 

Tnh gi tr ca biu thc  cho ti x = 
2000

4001
 em s tm  c cu tr li 

tht ng s.  (Tuy nhin trong s  ch c 20% l vi khun c hi).  
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n tp ch ng II  

Bng tm tt 

Trong bng tm tt ny,  ta k hiu A, B,  . . .  l nhng a thc.  

 

I.  Khi  nim v phn thc i  s v tnh cht ca phn thc i  s 

1.  Phn thc i s l biu thc c dng A ,
B

 vi A, B l nhng a thc 

v B khc a thc 0.  

2.  Hai phn thc bng nhau :  A C
B D

=  nu A . D = B . C.  

3.  Tnh cht c bn ca phn thc :  nu M   0 th 
A . MA .

B B . M
=  

I I .  Cc php ton trn tp hp cc phn thc i  s 

1. Php cng 

a) Cng hai phn thc cng mu thc :  A B A B .
M M M

+
+ =  

b)  Cng hai phn thc khc mu thc :  

 Quy ng mu thc ;  

 Cng hai phn thc c cng mu thc va tm  c.  

2. Php tr 

a) Phn thc i ca A
B

 k hiu bi A .
B

-  

A A A .
B B B

-
- = =

-
 

b)  ( )A C A C .
B D B D

- = + -  

3. Php nhn 
A . CA C. .

B D B . D
=  

4. Php chia 

a) Phn thc nghch o ca phn thc A
B

 khc 0 l B .
A

 

b)  ( )A C A D C.: 0 .
B D B C D

=   
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A. Cu hi  

1.  nh ngha phn thc i s.  Mt a thc c phi l phn thc i s 
khng ?  Mt s thc bt k c phi l mt phn thc i s khng ?  

2.  nh ngha hai phn thc i s bng nhau.   

3.  Pht biu tnh cht c bn ca phn thc i s.  

4.  Nu quy tc rt gn mt phn thc i s.  Hy rt gn phn thc 
3

8x 4 .
8x 1





 

5.  Mun quy ng mu thc ca nhiu phn thc c mu thc khc nhau ta 
lm th no ?  

Hy quy ng mu thc ca hai phn thc :  
2

x

x 2x 1+ +

 v 
2

3 .
5x 5

 

6.  Pht biu cc quy tc :  cng hai phn thc cng mu thc,  cng hai phn 

thc khc mu thc.  Lm tnh cng :  
3 2

3x x 1 .
x 1 x x 1


+

 + +

 

7.  Hai phn thc nh  th no  c gi l hai phn thc i nhau ?  Tm phn 

thc i ca phn thc 
x 1 .
5 2x





  

8.  Pht biu quy tc tr hai phn thc i s.  

9.  Pht biu quy tc nhn hai phn thc i s.  

10.  Cho phn thc 
A

B
 khc 0,  vit phn thc nghch o ca n.  

11.  Pht biu quy tc chia hai phn thc i s.   

12.  Gi s 
A(x)

B(x)
 l mt phn thc ca bin x.  Hy nu iu kin ca bin  gi 

tr ca phn thc  c xc nh.  

B.  Bi  tp 

57.  Chng t mi cp phn thc sau bng nhau :  

a)  3
2x 3-

 v 
2
3x 6

2x x 6

+

+ -

 ;      b)  2
x 4+

 v 
2

3 2
2x 6x .

x 7x 12x

+

+ +
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58.  Thc hin cc php tnh sau :  

a)  
2x 1 2x 1 4x

:
2x 1 2x 1 10x 5

+ - - - + -
 ;    b)  

2
1 2 x 1

: x 2
x 1 xx x

 -  - + -   + +
 ;  

c)  
3

2 2 2

1 x x 1 1. .
x 1 x 1 x 2x 1 1 x

 -- + -  + - + -
 

59.  a) Cho biu thc 
xP yP .

x P y P


+ 

 Thay P = 
xy

x y-
 vo biu thc  cho ri 

rt gn biu thc.  

b)  Cho biu thc 
2 2

2 2

P Q .
P Q-

 Thay P = 
2 2

2xy

x y-
 v Q = 

2 2

2xy

x y+
 vo biu 

thc  cho ri rt gn biu thc.  

60.  Cho biu thc 
2

2
x 1 3 x 3 4x 4. .
2x 2 2x 2 5x 1

 + + -+ - - + -
 

a)  Hy tm iu kin ca x  gi tr ca biu thc  c xc nh.  

b)  Chng minh rng khi gi tr ca biu thc  c xc nh th n khng ph 

thuc vo gi tr ca bin x.  

61.  Tm iu kin ca x  gi tr ca biu thc 
2

2 2 2

5x 2 5x 2 x 100.
x 10x x 10x x 4

 + - -+  - + +
 

 c xc nh.  Tnh gi tr ca biu thc ti x = 20 040.  

62.  Tm gi tr ca x  gi tr ca phn thc 
2

2

x 10x 25

x 5x

- +

-
 bng 0.  

63.  Vit mi phn thc sau d i dng tng ca mt a thc v mt phn thc 
vi t thc l mt hng s,  ri tm cc gi tr nguyn ca x  gi tr ca 
phn thc cng l s nguyn :  

a)  
23x 4x 17
x 2
 

+

 ;           b)  
2x x 2 .
x 3
 +



 

64.  Tnh gi tr ca phn thc trong bi tp 62 ti x = 1 ,12 v lm trn  
kt qu n ch s thp phn th ba.  
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Phn hnh hc 
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Chng I  t gic 

1 .  T gic 

Mi  tam gic c tng  cc gc bng  1 80o.  
Cn  t gic th sao ? 

1 .     nh ngha 

 ?1   Mi hnh 1a,  1b,  1 c di y u gm bn on thng AB, BC, CD, DA, 

trong  bt k hai on thng no cng khng cng nm trn mt ng 

thng.  Mi hnh  l mt t gic.  Hnh 2 khng l t gic.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 1            

T gic ABCD l hnh gm bn on thng AB,  BC,  CD,  DA,  trong  

bt k hai on thng no cng khng cng nm trn mt ng thng.  

T gic ABCD cn c gi tn l t gic BCDA, BADC, . . . .  Cc im A, B, 

C, D gi l cc nh.  Cc on thng AB, BC, CD, DA gi l cc cnh.  

 ?1   Trong cc t gic  hnh 1 ,  t gic no lun nm trong mt na mt phng 

c b l ng thng cha bt k cnh no ca t gic ?  

Hnh 2  
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 T gic ABCD trn hnh 1a gi l t gic li.  

T gic li l t gic lun nm trong mt na mt phng c b l 
ng thng cha bt k cnh no ca t gic.  

   Ch .  T nay,  khi ni n t gic m khng ch thch g thm, ta hiu  l 

t gic li.  

 ?2   Quan st t gic ABCD  hnh 3  ri in vo ch trng :  

a)  Hai nh k nhau  :  A v B,  . . .  

    Hai nh  i nhau  :  A v  C,  . . .  

b)  ng cho  (on thng ni hai nh i nhau) :  
AC,  . . .  

c) Hai cnh k nhau  :  AB v BC,  . . .  

    Hai cnh i nhau  :  AB v CD,  . . .  

d)  Gc  : A,  . . .  

Hai gc i nhau  :  ,A v C  . . .  

e)  im nm trong t gic (im trong ca t gic) :  M,  . . .  

im nm ngoi  t gic (im ngoi  ca t gic) :  N,  . . .  

2.     Tng cc gc ca mt t gic 

 ?3   a) Nhc li nh l v tng ba gc ca mt tam gic  

b)  V t gic ABCD tu .  Da vo nh l v 

tng ba gc ca mt tam gic,  hLy tnh tng  

A B C D.+ + +  

 Nh vy trong t gic ABCD (h.  4),  ta c :  

oA B C D 360 .+ + + =  

nh l 

Tng cc gc ca mt t gic bng 360
o
.  

 

 

 

 

 
 

    Hnh 3 

 

 

 

 

 

 

Hnh 4 
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Bi tp 

1.  Tm x  hnh 5,  hnh 6 :  

 

 

 

 

 
 
 

Hnh 5 

 

 

 

 

 

Hnh 6 

2.  Gc k b vi mt gc ca t gic gi l gc ngoi  ca t gic.  

a)  Tnh cc gc ngoi ca t gic  hnh 7a.  

b) Tnh tng cc gc ngoi ca t gic  hnh 7b (ti mi nh ca t gic 

ch chn mt gc ngoi) :  1 1 1 1A B C D+ + +  =  ?  

c)  C nhn xt g v tng cc gc ngoi ca t gic ?  

 

 

 
 

 

 

                                a)                                                           b)  

Hnh 7 
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3.  Ta gi t gic ABCD trn hnh 8  c AB = AD, CB = CD l hnh "ci diu".  

a)  Chng minh rng AC l ng trung trc ca BD.  

b) Tnh B, D  bit rng o oA 100 , C 60= = .  

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Hnh 8 

4.  Da vo cch v cc tam gic T hc,  hTy v li cc t gic  hnh 9,  hnh 10 
vo v.  

 

 
 
 
 
 

Hnh 9         Hnh 1 0 

5.  .   em tm thy v tr ca "kho bu"  trn hnh 1 1 ,  bit rng kho bu nm 
ti giao im cc ng cho ca t gic ABCD, trong  cc nh ca 
t gic c to  nh sau :  A(3  ;  2),  B(2 ;  7),  C(6 ;  8),  D(8  ;  5).  

 

 
 

 

 

 

 

 

Hnh 1 1  
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C th em cha bit 

T gic Long Xuyn l mt vng t tr ph  Ty Nam B,  rng hn 500 000 hecta,  

l va la ln  th hai  ca nc ta sau ng  Thp Mi,  l mt a ch du  l ch  hp 

dn vi  nhiu  ni   vi  v hang ng ni  ting.  Trn  hnh  1 2 ta c bn nh ca t 

gic  l :  

A (thnh ph Long Xuyn,  tnh  An  Giang),  

B (th  x Chu c,  tnh  An  Giang),  

C (th  x H Tin,  tnh  Kin Giang),  

D (th  x Rch Gi,  tnh  Kin  Giang).   

 

Hnh 1 2   
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2.  Hnh thang 

 

Hai cnh AB v CD 
ca t gic ABCD trn 
hnh 1 3 c g c bit ? 

 
Hnh 1 3 

1 .     nh ngha 

T gic ABCD trn hnh 13  c AB // CD l mt hnh thang.  

Hnh thang l t gic c hai cnh i song song.  

Trn hnh 14 ta c hnh thang ABCD 
(AB // CD).  Cc on thng AB v CD gi l 
cc cnh y  (hoc y), cc on thng AD 
v BC gi l cc cnh bn.  Trong cc hnh 
thang m hai y khng bng nhau, ngi ta 
cn phn bit y ln  v y nh.  

Gi AH l ng vung gc k t A n ng thng CD, on thng AH 
gi l mt ng cao  ca hnh thang.  

 ?1   Cho hnh 1 5.  

a)  Tm cc t gic l hnh thang.  

b)  C nhn xt g v hai gc k mt cnh bn ca hnh thang ?  

 

 

 
 

 

 

Hnh 1 5 

 

 

 

 

 

Hnh 14 
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 ?2   Hnh thang ABCD c y AB,  CD .  

a)  Cho bit AD // BC (h.  16).  Chng minh rng AD =  BC,  AB =  CD .  

b) Cho bit AB =  CD (h.  17).  Chng minh rng AD // BC,  AD =  BC.  

 

 

 

 
 

Hnh 16                                           Hnh 17 

Nhn xt 

  Nu mt hnh thang c hai cnh bn song song th hai cnh bn bng 

nhau,  hai cnh y bng nhau.  

  Nu mt hnh thang c hai cnh y bng nhau th hai cnh bn song 

song v bng nhau.  

2.     Hnh thang vung 

Trn hnh 18, hnh thang ABCD c AB // CD, oA 90= ,  

khi  oD 90= .  Ta gi ABCD l hnh thang vung.  

nh ngha.  Hnh thang vung l hnh thang c mt 

gc vung.  

 

Bi tp 

6.  Dng thc v ke, ta c th kim tra c 
hai ng thng c song song vi nhau  
hay khng (xem hnh 19).  Trn hnh 20,  c 
nhng t gic l hnh thang, c nhng t 
gic khng l hnh thang.  Bng cch nu 
trn, hTy kim tra xem trong cc t gic  
hnh 20,  t gic no l hnh thang.  

 

 

 

 

Hnh 1 8 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 9 
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Hnh 20 

7.  Tm x v y trn hnh 21 ,  bit rng ABCD l hnh thang c y l AB v CD.  

 

 

 

 

 

Hnh 21  

8.  Hnh thang ABCD (AB // CD) c oA D 20 , B 2C. = =  Tnh cc gc ca 

hnh thang.  

9.  T gic ABCD c AB = BC v AC l tia phn gic ca gc A.  Chng minh 

rng ABCD l hnh thang.  

10.  .  Hnh 22 l hnh v mt chic thang.  

Trn hnh v c bao nhiu hnh thang ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 22  
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3.  Hnh thang cn 

Mt dng hnh  thang thng  gp :  hnh  thang cn.  

1 .     nh ngha 

 ?1   Hnh thang ABCD (AB // CD) trn hnh 23 

c g c bit ?  

Hnh thang cn l hnh thang c hai 
gc k mt y bng nhau.  

T gic ABCD l hnh thang cn

(y AB, CD)
  

AB // CD

C D hoc A B



= =

 

 Ch .  Nu ABCD l hnh thang cn (y AB, CD) th C D=  v A B.=  

 ?2   Cho hnh 24.  

a)  Tm cc hnh thang cn.  

b)  Tnh cc gc cn li ca mi hnh thang cn .  

c)  C nhn xt g v hai gc i ca hnh thang cn ?  

 

 

 

 

 

 

Hnh 24 

2.   Tnh  cht 

nh l 1  

Trong hnh thang cn,  hai cnh bn bng nhau.  

GT  ABCD l hnh thang cn (AB  // CD) 

KL  AD = BC 

Hnh 23 
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Chng minh.  Xt hai trng hp :  

a)  AD ct BC  O (gi s AB < CD, h.  25)  :  

ABCD l hnh thang cn nn D C,=  1 1A B .=  

Ta c D C=  nn OCD cn (hai gc  y bng 
nhau),  do  
          OD = OC      (1 )  

Ta c 
1 1A B=  nn 

2 2A B= ,  suy ra OAB cn (hai 

gc  y bng nhau),  do  

  OA = OB         (2) 

T (1 ) v (2)  suy ra :  OD   OA = OC   OB.  

Vy AD = BC.  

b) AD // BC (h.  26).  Khi  AD = BC (theo 
nhn xt  2 :  hnh thang c hai cnh bn 
song song th hai cnh bn bng nhau).  

Ch .  C nhng hnh thang c hai cnh bn 

bng nhau nhng khng l hnh thang cn.  

Chng hn trn hnh 27,  hnh thang ABCD 

(AB // CD) c hai cnh bn bng nhau (AD = BC) 

nhng khng l hnh thang cn (v D C ).  

 
nh l 2  

Trong hnh thang cn,  hai ng cho bng nhau.  

GT ABCD l hnh thang cn (AB  // CD) 

KL AC = BD 

Chng minh.  (h.  28) 

ADC v BCD c :  

      CD l cnh chung 

       ADC BCD=  (nh ngha hnh thang cn) 

      AD = BC (cnh bn ca hnh thang cn).  

Do  ADC = BCD (c.g.c),  suy ra AC = BD.  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 25 

 

 

 

 

Hnh 26 

 

 

 

 

 

Hnh 28 

 

 

 

 

Hnh 27 
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3.  Du hiu nhn bit 

 ?3   Cho on thng CD v ng thng m 

song song vi CD (h.  29).  HLy v cc 

im A,  B thuc m sao cho ABCD l hnh 

thang c hai ng cho CA,  DB bng

nhau.  Sau  hLy o cc gc C v D  ca 

hnh thang ABCD   d on v dng 

ca cc hnh thang c hai ng cho 

bng nhau.  

nh l 3  

Hnh thang c hai ng cho bng nhau l hnh thang cn.  

nh l 3  c chng minh  bi tp 18.  

Du hiu nhn bit hnh thang cn 

1 .  Hnh thang c hai gc k mt y bng nhau l hnh thang cn.  

2.  Hnh thang c hai ng cho bng nhau l hnh thang cn.  

Bi tp 

11.  Tnh  di cc cnh ca hnh thang cn ABCD 

trn giy k  vung (h.  30,   di ca cnh  

 vung l 1cm).  

12.  Cho hnh thang cn ABCD (AB // CD, AB < CD).  

K cc ng cao AE, BF ca hnh thang. Chng 

minh rng DE = CF. 

13.  Cho hnh thang cn ABCD (AB // CD),  E l 

giao im ca hai ng cho.  Chng minh 

rng EA = EB, EC = ED.  

 

 

 

 

 

Hnh 29 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 30 
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14.  .  Trong cc t gic ABCD v 
EFGH trn giy k  vung (h.  31), 
t gic no l hnh thang cn ? 
V sao ?  

15.  Cho tam gic ABC cn ti A.  
Trn cc cnh bn AB, AC ly 
theo th t cc im D v E sao 
cho AD = AE.  

a)  Chng minh rng BDEC l hnh thang cn.  

b) Tnh cc gc ca hnh thang cn ,  bit rng oA 50= .  

Luyn tp 

16.  Cho tam gic ABC cn ti A, cc ng phn gic BD, CE (D AC,  E AB ).  

Chng minh rng BEDC l hnh thang cn c y nh bng cnh bn.  

17.  Hnh thang ABCD (AB // CD) c  ACD BDC.=  Chng minh rng ABCD l 

hnh thang cn.  

18.  Chng minh nh l "Hnh thang c hai ng cho bng nhau l hnh thang 

cn"  qua bi ton sau :  Cho hnh thang ABCD (AB // CD) c AC = BD.  

Qua B k ng thng song song vi AC, ct ng thng DC ti E.  Chng 

minh rng :  

a)  BDE l tam gic cn.  

b) ACD = BDC.  

c)  Hnh thang ABCD l hnh thang cn.  

19.  .  Cho ba im A, D, K trn giy k  
 vung (h.  32).  HTy tm im th t M 
l giao im ca cc dng k sao cho n 
cng vi ba im T cho l bn nh ca 
mt hnh thang cn.  
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4.  ng trung bnh ca tam gic,  ca hnh thang 

Gia hai  im B v C c 
chng ngi  vt (h.  33).  Bit 
DE = 50m,  ta c th tnh 
c khong cch g ia hai  
im B v C 

Hnh 33 

1 .     ng trung bnh ca tam gic 

 ?1   V tam gic ABC bt k ri ly trung im D ca AB.  Qua D v ng thng 

song song vi BC,  ng thng ny ct cnh AC  E.  Bng quan st,  hLy 

nu d on v v tr ca im E trn cnh AC.  

nh l 1  

ng thng i qua trung im mt cnh ca tam gic v song song 

vi cnh th hai th i qua trung im cnh th ba.  

GT  ABC, AD = DB, DE // BC 

KL  AE = EC 

Chng minh.  (h.  34)  Qua E,  k ng thng 

song song vi AB, ct BC  F.  

Hnh thang DEFB c hai cnh bn song song 

(DB // EF) nn DB = EF.  Theo gi thit AD = DB.  

Do  AD = EF.  

ADE v EFC c 

   1A E=  (ng v,  EF // AB) 

     AD = EF (chng minh trn) 

  
1 1D F=  (cng bng B ).  

Do  ADE = EFC (g.c.g),  suy ra AE = EC.  Vy E l trung im ca AC.  

 

 

 

 
 

Hnh 34 
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 Trn hnh 35,  D l trung im ca AB, E l 
trung im ca AC, on thng DE gi l ng 
trung bnh  ca tam gic ABC.  

nh ngha.  ng trung bnh ca tam gic l 
on thng ni trung im hai cnh ca 
tam gic.  

 ?2    V tam gic ABC bt k ri ly trung im D ca AB,  trung im E ca AC.  

Dng thc o gc v thc chia khong  kim tra rng ADE B=  v 

1
.

2
DE BC=  

nh l 2  

ng trung bnh ca tam gic th song song vi cnh th ba v bng 
na cnh y.  

GT  ABC, AD = DB, AE = EC 

KL  DE // BC, DE = 
1
BC

2
 

Chng minh.  (h.  36)  V im F sao cho E l 
trung im ca DF.  

AED = CEF (c.g.c,  hc sinh t chng minh),   

suy ra AD = CF v 1A C= .  

Ta c AD = DB (gi thit) v AD = CF nn DB = CF.  

Ta c 1A C= , hai gc ny  v tr so le trong nn AD // CF, tc l DB // CF,  

do  DBCF l hnh thang.  

Hnh thang DBCF c hai y DB, CF bng nhau nn hai cnh bn DF,  BC 

song song v bng nhau.  

Do  DE // BC, DE = 
1 1
DF BC.

2 2
=  

 ?3   Tnh  di on BC trn hnh 33 .  

 

 

 

 

 
Hnh 35 
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2.     ng trung bnh ca hnh thang 

 ?4   Cho hnh thang ABCD (AB // CD).  Qua trung im E ca AD k ng 

thng song song vi hai y,  ng thng ny ct AC  I,  ct BC  F (h.  37).  

C nhn xt g v v tr ca im I trn AC,  im F trn BC ?  

nh l 3  

ng thng i qua trung im mt cnh bn ca hnh thang v song 

song vi hai y th i qua trung im cnh bn th hai.  

 

GT    ABCD l hnh thang (AB // CD) 

AE = ED, EF // AB, EF // CD  

KL  BF = FC  

Chng minh.  (h.  37) Gi I l giao im ca AC  
v EF.  

Tam gic ADC c E l trung im ca AD (gi thit)  v EI // CD (gi thit) 

nn I l trung im ca AC.  

Tam gic ABC c I l trung im ca AC (chng 

minh trn) v IF // AB (gi thit)  nn F l trung 

im ca BC.  

 Trn hnh 38,  hnh thang ABCD (AB // CD) c E 

l trung im ca AD, F l trung im ca BC,  

on thng EF gi l ng trung bnh  ca hnh 

thang ABCD.  

nh ngha.  ng trung bnh ca hnh thang l on thng ni trung im 

hai cnh bn ca hnh thang.  

nh l 4 

ng trung bnh ca hnh thang th song song vi hai y v bng 

na tng hai y.  

Hnh 37 

Hnh 38 
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GT Hnh thang ABCD (AB // CD) 
AE = ED, BF = FC 

KL EF // AB, EF // CD,  

EF = 
AB CD

2

+
 

Chng minh.  (h.  39) Gi K l giao im 
ca cc ng thng AF v DC.   

FBA v FCK c :  
 
1 2F F=  (i nh) 

BF = FC (gi thit)  


1B C=  (so le trong,  AB // DK).  

Do  FBA = FCK (g.c.g),  suy ra AF = FK v AB = CK.  

E l trung im ca AD, F l trung im ca AK nn EF l ng trung bnh 

ca ADK, suy ra EF // DK (tc l EF // CD v 

EF // AB) v EF = 
1
DK.

2
 

Mt khc DK = DC + CK = DC + AB.  Do  

        EF = 
DC AB .

2

+
 

 ?5   Tnh x trn hnh 40.  

Bi tp 

ng trung bnh ca tam gic 

20.  Tnh x trn hnh 41 .  

 

 
 
 
 

Hnh 41            Hnh 42  

21.  Tnh khong cch AB gia hai mi ca compa trn hnh 42,  bit rng C l 
trung im ca OA, D l trung im ca OB v CD = 3cm.  

 

 

 

 

 

Hnh 39 
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22.  Cho hnh 43.  Chng minh rng AI = IM.  

 

 

 

 

 

Hnh 43          Hnh 44 

ng trung bnh ca hnh  thang 

23.  Tnh x trn hnh 44.  

24.  Hai im A v B thuc cng mt na mt phng c b l ng thng xy.  

Khong cch t im A n xy bng 12cm, khong cch t im B n xy 

bng 20cm.  Tnh khong cch t trung im C ca AB n xy.  

25.  Hnh thang ABCD c y AB, CD.  Gi E,  F,  K theo th t l trung im ca 

AD, BC, BD.  Chng minh ba im E, K,  F thng hng.  

Luyn tp 

26.  Tnh x, y trn hnh 45, trong   

 AB // CD // EF // GH.  

27.  Cho t gic ABCD.  Gi E,  F, K theo th t 

l trung im ca AD, BC, AC.  

     a)  So snh cc  di EK v CD, KF v AB.  

     b)  Chng minh rng EF   
AB CD .

2

+
 

28.  Cho hnh thang ABCD (AB // CD),  E l trung im ca AD, F l trung im 
ca BC.  ng thng EF ct BD  I,  ct AC  K.  

a)  Chng minh rng AK = KC, BI = ID.  

b) Cho AB = 6cm, CD = 10cm.  Tnh cc  di EI,  KF, IK.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 45 
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5.  Dng hnh bng th c v compa.  
Dng hnh thang 

V hnh  m  ch dng hai  dng c  :  compa v  th c.  

1 .    Bi  ton dng hnh 

Ta  bit v hnh bng nhiu dng c :  th c (th c thng),  compa,  ke,  
th c o gc,. . .  .  Ta xt cc bi ton v hnh m ch s dng hai dng c l 
th c v compa, chng  c gi l cc bi ton dng hnh.  

Vi th c,  ta c th :  

 V  c mt  ng thng khi bit hai im ca n.  

 V  c mt on thng khi bit hai u mt ca n.  

 V  c mt tia khi bit gc v mt im ca tia.  

Vi compa, ta c th v  c mt  ng trn khi bit tm v bn knh ca n.  

2.    Cc bi  ton dng hnh  bit 

 hnh hc lp 6 v hnh hc lp 7,  vi th c v compa, ta  bit cch gii 
cc bi ton dng hnh sau :  

a)  Dng mt on thng bng mt on thng cho tr c (h.  46a).  

b)  Dng mt gc bng mt gc cho tr c (h.  46b).  

c)  Dng  ng trung trc ca mt on thng cho tr c,  dng trung im 
ca mt on thng cho tr c (h.  46c).  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 46 
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d)  Dng tia phn gic ca mt gc cho tr c (h.  47a).  

e)  Qua mt im cho tr c,  dng  ng thng vung gc vi mt  ng 

thng cho tr c (h.  47b).  

g)  Qua mt im nm ngoi mt  ng thng cho tr c,  dng  ng thng 

song song vi mt  ng thng cho tr c (h.  47c).  

h)  Dng tam gic bit ba cnh, hoc bit hai cnh v gc xen gia,  hoc bit 

mt cnh v hai gc k (da vo cc bi ton a)  v b)).  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 47 

Ta  c s dng cc bi ton dng hnh trn  gii cc bi ton dng 

hnh khc.  

3.    Dng hnh thang 

V d.   Dng hnh thang ABCD bit y AB = 3cm, y CD = 4cm, cnh 

bn AD = 2cm, D  = 70
o
.  

Gii.  (h.  48)  

 
 

 

 

 

Hnh 48 
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a)  Phn tch  

Gi s  dng  c hnh thang ABCD tho mn yu cu ca  bi.  Tam 
gic ACD dng  c v bit hai cnh v gc xen gia.  im B phi tho 
mn hai iu kin :  

  B nm trn  ng thng i qua A v song song vi CD.  

  B cch A mt khong 3cm nn nm trn  ng trn tm A bn knh 3cm.  

b)   Cch dng 

  Dng ACD c oD 70= ,  DC = 4cm, DA = 2cm.  

  Dng tia Ax song song vi DC (tia Ax v im C nm trong cng mt na 
mt phng b AD).  

  Dng im B trn tia Ax sao cho AB = 3cm.  K on thng BC.  

c)   Chng minh  

T gic ABCD l hnh thang v AB // CD.  

Hnh thang ABCD c CD = 4cm, D  = 70
o
,  AD = 2cm, AB = 3cm nn tho 

mn yu cu ca bi ton.  

d)  Bin lun 
Ta lun dng  c mt hnh thang tho mn iu kin ca  bi.  

Bi tp 

29.  Dng tam gic ABC vung ti A,  bit cnh huyn BC = 4cm, gc nhn 
oB 65 .=  

30.  Dng tam gic ABC vung ti B,  bit cnh huyn AC = 4cm, cnh gc 

vung BC = 2cm.  

31.  Dng hnh thang ABCD (AB // CD),  bit AB = AD = 2cm, AC = DC = 4cm.  

Luyn tp 

32.  Hy dng mt gc bng o30 .  

33.  Dng hnh thang cn ABCD, bit y CD = 3cm,  ng cho AC = 4cm, 
oD 80= .  

34.  Dng hnh thang ABCD, bit oD 90= ,  y CD = 3cm, cnh bn AD = 2cm, 

cnh bn BC = 3cm.  
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6.  i xng trc 

 

V sao c th gp t giy lm 
t   ct ch H  (h.  49)  ? 

Hnh 49 

 

1 .    Hai  im i  xng qua mt  ng thng 

 ?1   Cho  ng thng d v mt im A khng thuc d.  Hy v im A' sao cho d 

l  ng trung trc ca on thng AA'.  

 Cho hnh 50.  Ta gi A'  l im i xng vi im A qua  ng thng d,  

A l im i xng vi im A' qua  ng thng d,  hai im A v A'  l hai 

im i xng vi nhau qua  ng thng d.  

nh ngha  

Hai im gi l  i xng vi nhau qua 

 ng thng d nu d l   ng trung trc 

ca on thng ni hai im .  

Quy c.  Nu im B nm trn  ng thng d 

th im i xng vi B qua  ng thng d 

cng l im B (h.  50).  

2.    Hai  hnh i  xng qua mt  ng thng 

 ?2    Cho  ng thng d v on thng AB (h.  51 ).  

 V im A' i xng vi A qua d.  

 V im B' i xng vi B qua d.  

 Ly im C thuc on thng AB,  v im 

C' i xng vi C qua d.  

 

 

 
 
 

Hnh 50 

 

 

 

 

 
Hnh 51  
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 Dng th c  kim nghim rng im C' 

thuc on thng A'B'.   

Trn hnh 52,  hai on thng AB v A'B'  gi 
l hai on thng i xng vi nhau qua 
 ng thng d.  

Tng qut,  ta nh ngha :  Hai hnh gi l  
i xng vi nhau qua  ng thng d nu 
mi im thuc hnh ny i xng vi mt 
im thuc hnh kia qua  ng thng d v 
ng c li.  

 ng thng d gi l trc i xng ca hai hnh .  

Trn hnh 53,  ta c :  

 Hai on thng AB v A'B'  i xng vi nhau qua trc d ;  

 Hai  ng thng AC v A'C'  i xng vi nhau qua trc d ;  

 Hai gc ABC v A'B'C'  i xng vi nhau qua trc d ;  

 Hai tam gic ABC v A'B'C'  i xng vi nhau qua trc d.  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 53           Hnh 54 

Ng i ta chng minh  c rng :  Nu hai on thng (gc,  tam gic) i 

xng vi nhau qua mt  ng thng th chng bng nhau.  

Trn hnh 54,  ta c hai hnh H v H'  i xng vi nhau qua trc d.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 52  
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3.   Hnh c trc i  xng 

 ?3   Cho tam gic ABC cn ti A,   ng cao AH (h.  55).  Tm hnh i xng vi 

mi cnh ca tam gic ABC qua AH.  

 Trn hnh 55,  im i xng vi mi im thuc cnh 

ca tam gic ABC qua AH cng thuc cnh ca tam 

gic ABC.  Ta ni  ng thng AH l trc i xng ca 

tam gic ABC.  

Tng qut,  ta nh ngha :   ng thng d gi l trc i 

xng ca hnh H nu im i xng vi mi im 

thuc hnh H qua  ng thng d cng thuc hnh H.  

Trong tr ng hp ny ta cn ni rng hnh H c trc i xng d.  

 ?4   Mi hnh sau c bao nhiu trc i xng ?  

a) Ch ci in hoa A (h.  56a) 

b)  Tam gic u ABC (h.  56b) 

c)   ng trn tm O (h.  56c).  

 
 

 

 

 

 

 

Hnh 56 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 55 
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Ng i ta chng minh  c nh l sau :   

 ng thng i qua trung im hai y 
ca hnh thang cn l  trc i xng ca 
hnh thang cn .  

Trn hnh 57,   ng thng HK l trc i xng 

ca hnh thang cn ABCD.  

Bi tp 

35.  V hnh i xng vi cc hnh  cho qua trc d (h.  58).  

 

 

 

 

 
 
 

 

 

Hnh 58 

36.  Cho gc xOy c s o 50
o
,  im A nm trong gc .  V im B i xng 

vi A qua Ox, v im C i xng vi A qua Oy.  

a)  So snh cc  di OB v OC.  

b)  Tnh s o gc BOC.  

37.  Tm cc hnh c trc i xng trn hnh 59.  
 

 

 
      a)      b)       c)       d)      e)     g)      h)           i )  

Hnh 59 

 

 

 

 

 

 

Hnh 57 
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38.  Thc h nh.  Ct mt tm ba hnh tam gic cn,  mt tm ba hnh thang cn.  

Hy cho bit  ng no l trc i xng ca mi hnh, sau  gp mi tm 

ba  kim tra li iu .  

Luyn tp 

39.  a) Cho hai im A, B thuc cng mt na mt 

phng c b l  ng thng d (h.  60).  Gi C l 

im i xng vi A qua d.  Gi D l giao im 

ca  ng thng d v on thng BC.  Gi E l 

im bt k ca  ng thng d (E khc D).  

Chng minh rng AD + DB < AE + EB.  

b) Bn T ang  v tr A,  cn n b sng d ly n c ri i n v tr B 

(h.  60).  Con  ng ngn nht m bn T nn i l con  ng no ?  

40.  Trong cc bin bo giao thng sau y,  bin no c trc i xng ?  

a)  Bin nguy him :   ng hp hai bn (h.  61a) ;  

b)  Bin nguy him :   ng giao vi  ng st c ro chn (h.  61b) ;  

c) Bin nguy him :   ng u tin gp  ng khng u tin bn phi (h.  61c) ;  

d)  Bin nguy him khc (h.  61d).  

 

 

 

 

 

 

Hnh 61  (vin ,  nn vng) 

41.  Cc cu sau ng hay sai ?  

a)  Nu ba im thng hng th ba im i xng vi chng qua mt trc 
cng thng hng.  

b)  Hai tam gic i xng vi nhau qua mt trc th c chu vi bng nhau.  

c)  Mt  ng trn c v s trc i xng.  

d)  Mt on thng ch c mt trc i xng.  

 

 

 

 

Hnh 60 
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42.  .  

a) Hy tp ct ch D (h.  62a) bng 

cch gp i t giy.  K tn mt vi 

ch ci khc (kiu ch in hoa) c trc 

i xng.  

b)  V sao ta c th gp t giy lm t  

 ct ch H (h.  62b) ?  

 

C th em ch a bit 

Tia sng v   ng i  ca qu bi-a 

Trn hnh  63,  tia sng t A chiu  ti  mt g ng d  ti  im B v  to vi  d  mt 

gc m th bao gi n cng phn x li  theo tia BC to vi  d  mt gc cng bng m.  

Cc tia BA v  BC i  xng vi  nhau  qua  ng vung gc vi  d  ti  B.  

 

 

 

 

Hnh 63 

Cng trn hnh  63,  qu bi-a t A chm vo d  

(thnh ca bn bi-a)  ti  im B v  to vi  d  mt 

gc m th bao gi n cng bt li  theo tia BC to 

vi  d  mt gc cng bng m.  Cc tia BA v  BC 

i  xng vi  nhau  qua  ng  vung gc 

vi  d  ti  B.  

Trn mt bn bi-a EFGH c hai  qu bi-a  A v  

C (h.  64).  Quan st trn  hnh  v,  ta thy :  Nu  ta 

nh vo qu bi-a  A sao cho n p vo thnh 

bn EF ti  im B th qu bi-a  s bt li  v  

p vo qu bi-a  C.  

 

 

 

 
 

Hnh 62  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 64 



 90 

7.  Hnh bnh hnh 

Khi  hai  a cn nng 
ln v  h xung (h.  65),  
ABCD lun lun l  
hnh  g ?  

Hnh 65 

1 .   nh ngha 

 ?1    Cc cnh i ca t gic ABCD trn hnh 66 c g c bit ?  

 T gic ABCD trn hnh 66 l mt hnh bnh hnh.   

Hnh bnh hnh l  t gic c cc cnh i song song.  

 

 

 

 
Hnh 66          Hnh 67 

T gicABCD l hnh bnh hnh   
AB // CD

AD // BC





 

 T nh ngha hnh bnh hnh v hnh thang, ta suy ra :  Hnh bnh hnh 

l mt hnh thang c bit (hnh bnh hnh l hnh thang c hai cnh bn 

song song).  

2.   Tnh cht 

 ?2   Cho hnh bnh hnh ABCD (h.  67).  Hy th pht hin cc tnh cht v cnh,  

v gc,  v  ng cho ca hnh bnh hnh .  

nh l 

Trong hnh bnh hnh :  
a)  Cc cnh i bng nhau.  
b)  Cc gc i bng nhau.  
c)  Hai  ng cho ct nhau ti trung im ca mi  ng.  
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GT ABCD l hnh bnh hnh 
  AC ct BD ti O 

 a)  AB = CD, AD = BC 

KL  b)    A C, B D= =  

c)  OA = OC, OB = OD 

Chng minh 

a) Hnh bnh hnh ABCD (h.  68)  l hnh thang c 

hai cnh bn AD, BC song song nn AD = BC, 

AB = CD.  

b) (h. 68). ABC = CDA (c.c.c) suy ra  B D.=  

Chng minh t ng t :   A C.=  

c)  (h.  69)  AOB v COD c :  

  AB = CD (cnh i hnh bnh hnh) 

   
1 1A C=  (so le trong, AB // CD) 

  
1 1B D=  (so le trong,  AB // CD).  

Do  AOB = COD (g.c.g),  suy ra OA = OC, OB = OD.  

3.    Du hiu  nhn bit 

1.  T gic c cc cnh i song song l  hnh bnh hnh.  

2 .  T gic c cc cnh i bng nhau l  hnh bnh hnh.  

3.  T gic c hai cnh i song song v  bng nhau l  hnh bnh hnh.  

4.  T gic c cc gc i bng nhau l  hnh bnh hnh.  

5.  T gic c hai  ng cho ct nhau ti trung im ca mi  ng l  

hnh bnh hnh.  

Hc sinh t chng minh cc du hiu nhn bit trn.  

 

 

 

 

Hnh 68 

 

 

 

 

 

Hnh 69 
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 ?3   Trong cc t gic  hnh 70,  t gic no l hnh bnh hnh ?  V sao ?  

 

 

 

 

Hnh 70 

Bi tp 

43.  Cc t gic ABCD, EFGH, MNPQ 
trn giy k  vung  hnh 71  c 
l hnh bnh hnh hay khng ? 

44.  Cho hnh bnh hnh ABCD.  Gi E 
l trung im ca AD, F l trung 
im ca BC.  Chng minh rng 
BE = DF.  

45.  Cho hnh bnh hnh ABCD (AB > BC). 
Tia phn gic ca gc D ct AB  E, 
tia phn gic ca gc B ct CD  F.  

a)  Chng minh rng DE // BF.  

b)  T gic DEBF l hnh g ?  
V sao ? 

Luyn tp 

46.  Cc cu sau ng hay sai ?  

a)  Hnh thang c hai cnh y bng nhau l hnh bnh hnh.  

b)  Hnh thang c hai cnh bn song song l hnh bnh hnh.  

c)  T gic c hai cnh i bng nhau l hnh bnh hnh.  

d)  Hnh thang c hai cnh bn bng nhau l hnh bnh hnh.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 71  
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47.  Cho hnh 72,  trong  ABCD l hnh 
bnh hnh.   

a)  Chng minh rng AHCK l hnh 
bnh hnh.  

b)  Gi O l trung im ca HK.  
Chng minh rng ba im A, O, C 
thng hng.  

48.  T gic ABCD c E, F,  G,  H theo th t l trung im ca cc cnh AB, BC, 
CD, DA.  T gic EFGH l hnh g ?  V sao ?  

49.  Cho hnh bnh hnh ABCD.  Gi I,  K theo th t l trung im ca CD, AB.  
 ng cho BD ct AI,  CK theo th t  M v N.  Chng minh rng :  

a)  AI // CK.  

b) DM = MN = NB.  

8.  i  xng tm 

Cc ch ci  N  v  S trn  
chic la b n  (h.  73)  c chung 
tnh  cht sau  :   l  cc ch 
ci  c tm i  xng.  

 Hnh 73 

1 .   Hai  im i  xng qua mt im 

 ?1   Cho im O v im A.  Hy v im A' sao cho O l trung im ca on 

thng AA'.  

 Cho hnh 74.  Ta gi A'  l im i xng vi 
im A qua im O, A l im i xng vi 
im A' qua im O, hai im A v A'  l hai 
im i xng vi nhau qua im O.  

nh ngha 

Hai im gi l  i xng vi nhau qua im O nu O l  trung im ca 
on thng ni hai im .  

Quy c.  im i xng vi im O qua im O cng l im O.  

 

 

 

 

Hnh 72  

 

 

Hnh 74 
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2.   Hai  hnh i  xng qua mt im 

 ?2   Cho im O v on thng AB (h.  75).  

 V im A' i xng vi A qua O.  

 V im B' i xng vi B qua O.  

 Ly im C thuc on thng AB,  v im 
C' i xng vi C qua O.  

 Dng th c  kim nghim rng im C' 
thuc on thng A'B'.  

 Trn hnh 76, hai on thng AB v A'B'  
gi l hai on thng i xng vi nhau qua 
im O.  

Tng qut,  ta nh ngha :  Hai hnh gi l i xng vi nhau qua im O nu 
mi im thuc hnh ny i xng vi mt im thuc hnh kia qua im O 
v ng c li.  

im O gi l tm i xng ca hai hnh .  

 Trn hnh 77,  ta c :  

 Hai on thng AB v A'B'  i xng 

vi nhau qua tm O.  

 Hai  ng thng AC v A'C' i xng 

vi nhau qua tm O.  

 Hai gc ABC v A'B'C'  i xng vi 

nhau qua tm O.  

 Hai tam gic ABC v A'B'C'  i xng 

vi nhau qua tm O.  

Ng i ta cng chng minh  c rng :  Nu 

hai on thng (gc,  tam gic) i xng vi 

nhau qua mt im th chng bng nhau.  

 Trn hnh 78,  ta c hai hnh H v H' i 

xng vi nhau qua tm O.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 77 

 

 

 

 

Hnh 78 

Hnh 76 

Hnh 75 
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3.   Hnh c tm i  xng 

 ?3   Gi O l giao im hai  ng cho ca hnh 

bnh hnh ABCD (h.  79).  Tm hnh i xng 
vi mi cnh ca hnh bnh hnh qua im O.  

 Trn hnh 79, im i xng vi mi im 
thuc cnh ca hnh bnh hnh ABCD qua 
im O cng thuc cnh ca hnh bnh hnh.  
Ta ni im O l tm i xng ca hnh bnh 
hnh ABCD.  

Tng qut,  ta nh ngha :  im O gi l tm i xng ca hnh H nu im 

i xng vi mi im thuc hnh H qua im O cng thuc hnh H.  Trong 

tr ng hp ny, ta cn ni rng hnh H c tm i xng O.  

nh l 

 Giao im hai  ng cho ca hnh bnh hnh l  tm i xng ca 
hnh bnh hnh .  

 ?4   Trn hnh 80,  cc ch ci N v S c tm i xng,  ch ci E khng c tm 
i xng.  Hy tm thm mt vi ch ci khc (kiu ch in hoa) c tm 
i xng.  

 

 

 

 

 
Hnh 80  

Bi tp 

50.  V im A' i xng vi A qua B,  v im C'  i xng vi C qua B (h.  81 ).  
 

 

 

 
 

Hnh 79 

Hnh 81  
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51.  Trong mt phng to , cho im H c to  (3  ;  2).  Hy v im K i 
xng vi H qua gc to  v tm to  ca K.  

52.  Cho hnh bnh hnh ABCD.  Gi E l im i 
xng vi D qua im A, gi F l im i 
xng vi D qua im C.  Chng minh rng 
im E i xng vi im F qua im B.  

53.  Cho hnh 82,  trong  MD // AB v ME // AC.  
Chng minh rng im A i xng vi im M 
qua im I.  
                                                                                              Hnh 82  

Luyn tp 

54.  Cho gc vung xOy, im A nm trong gc .  Gi B l im i xng vi 
A qua Ox, gi C l im i xng vi A qua Oy.  Chng minh rng im B 
i xng vi im C qua O.  

55.  Cho hnh bnh hnh ABCD, O l giao im ca hai  ng cho.  Mt  ng 
thng i qua O ct cc cnh AB v CD theo th t  M v N.  Chng minh 
rng im M i xng vi im N qua O.  

56.  Trong cc hnh sau,  hnh no c tm i xng ? 

a)  on thng AB (h.  83a)  ;  

b)  Tam gic u ABC (h.  83b) ;  
c)  Bin cm i ng c chiu (h.  83c).  
d) Bin ch h ng i vng trnh ch ng ngi vt (h.  83d).  

 

 

 

 

Hnh 83     
            

57.  Cc cu sau ng hay sai ?  

a)  Tm i xng ca mt  ng thng l im bt k ca  ng thng .  

b)  Trng tm ca mt tam gic l tm i xng ca tam gic .  

c)  Hai tam gic i xng vi nhau qua mt im th c chu vi bng nhau.  

(nn  ) (nn  xanh)
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9.  Hnh ch nht 

Vi  mt chic ke,  ta c th kim tra  c mt t gic c 
l  h nh  ch nht hay khng.  Vi  mt chic compa,  ta cng 
c th lm  c iu  .  

1 .   nh ngha 

T gic ABCD trn hnh 84 c    oA B C D 90= = = =  

l mt hnh ch nht.  

Hnh ch nht l  t gic c bn gc vung.

T gic ABCD l hnh ch nht        oA B C D 90= = = = .       
Hnh 84

 

 ?1   Chng minh rng hnh ch nht ABCD trn hnh 84 cng l mt hnh bnh 

hnh,  mt hnh thang cn.  

 T nh ngha hnh ch nht,  ta suy ra :  Hnh ch nht cng l mt hnh 

bnh hnh, cng l mt hnh thang cn.  

2.   Tnh cht 

Hnh ch nht c tt c cc tnh cht ca hnh bnh hnh,  ca hnh 

thang cn.  

T tnh cht ca hnh thang cn v hnh bnh hnh, ta c :  

Trong hnh ch nht,  hai  ng cho bng nhau v  ct nhau ti trung 
im ca mi  ng.  

3.   Du hiu nhn bit 

1.  T gic c ba gc vung l  hnh ch nht.  

2.  Hnh thang cn c mt gc vung l  hnh ch nht.  

3.  Hnh bnh hnh c mt gc vung l  hnh ch nht.  

4.  Hnh bnh hnh c hai  ng cho bng nhau l  hnh ch nht.  
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Sau y ta chng minh du hiu nhn bit 4,  cc du hiu cn li hc sinh 
t chng minh.  

GT ABCD l hnh bnh hnh, AC = BD 

KL ABCD l hnh ch nht 

Chng minh.  (h.  85)  

ABCD l hnh bnh hnh nn AB // CD, AD  // BC.  

Ta c AB // CD, AC = BD nn ABCD l hnh 

thang cn (hnh thang c hai  ng cho bng 

nhau l hnh thang cn),   suy ra ADC BCD= .  

Ta  li  c   oADC BCD 180+ =  ( gc  trong  
cng  pha,  AD  //  BC)  nn  

oADC BCD 90 .= =  Do  hnh thang cn ABCD c bn gc cng bng o90 .  
Vy ABCD l hnh ch nht.  

 ?2   Vi mt chic compa, ta s kim tra  c hai on thng bng nhau hay khng 

bng nhau.  Bng compa,   kim tra t gic ABCD c l hnh ch nht hay khng,  
ta lm th no ?  

4.   p dng vo tam gic 

 ?3   Cho hnh 86.  

a)  T gic ABDC l hnh g ?  V sao ?  

b)  So snh cc  di AM v BC.  

c)  Tam gic vung ABC c AM l  ng trung 
tuyn ng vi cnh huyn.  Hy pht biu tnh 
cht tm  c  cu b)  d i dng mt nh l.  

 ?4   Cho hnh 87.  

a)  T gic ABDC l hnh g ?  V sao ?  

b)  Tam gic ABC l tam gic g ?  

c)  Tam gic ABC c  ng trung tuyn AM 

bng na cnh BC.  Hy pht biu tnh cht tm 

 c  cu b)  d i dng mt nh l.  

 

 

 
 

 
Hnh 85 

 

 

 

 

 

 

Hnh 86 

Hnh 87 
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  Ta c cc nh l p dng vo tam gic :  

1.  Trong tam gic vung,  ng trung tuyn ng vi cnh huyn bng 
na cnh huyn.  

2.  Nu mt tam gic c  ng trung tuyn ng vi mt cnh bng na 
cnh y th tam gic  l  tam gic vung.  

Bi tp 

58.  in vo ch trng, bit rng a,  b l  di cc cnh, d l  di  ng cho 
ca mt hnh ch nht.  

a 5  . . .  13  

b 1 2 6  . . .  

d . . .  10  7  

59.  Chng minh rng :  

a)  Giao im hai  ng cho ca hnh ch nht l tm i xng ca hnh 
ch nht .  
b)  Hai  ng thng i qua trung im hai cp cnh i ca hnh ch nht l 
hai trc i xng ca hnh ch nht .  

60.  Tnh  di  ng trung tuyn ng vi cnh huyn ca mt tam gic vung 
c cc cnh gc vung bng 7cm v 24cm.  

61.  Cho tam gic ABC,  ng cao AH.  Gi I l trung im ca AC, E l im 
i xng vi H qua I.  T gic AHCE l hnh g ?  V sao ?  

Luyn tp 

62.  Cc cu sau ng hay sai ?  

a)  Nu tam gic ABC 
vung ti C th im C 
thuc  ng trn c  ng 
knh l AB (h.  88).  
b)  Nu im C thuc 
 ng trn c  ng knh 
l AB (C khc A v B) th 
tam gic ABC vung ti C 
(h.  89).  

 

 

 

 

      Hnh 88                                   Hnh 89 
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63.  Tm x trn hnh 90.  

 

 

 

 

Hnh 90         Hnh 91  

64.  Cho hnh bnh hnh ABCD.  Cc tia phn gic ca cc gc A, B,  C,  D ct 
nhau nh  trn hnh 91 .  Chng minh rng EFGH l hnh ch nht.  

65.  T gic ABCD c hai  ng cho vung gc vi nhau.  Gi E,  F,  G,  H theo 
th t l trung im ca cc cnh AB,  BC,  CD,  DA.  T gic EFGH l hnh 
g ?  V sao ?  

66.  .  Mt i cng nhn ang 
trng cy trn on  ng AB  
th gp ch ng ngi vt che lp 
tm nhn (h.  92).  i  dng cc 
im C, D, E nh  trn hnh v ri 
trng cy tip trn on  ng EF 
vung gc vi DE. V sao AB v EF cng nm trn mt  ng thng ? 

1 0.   ng thng song song 
vi mt  ng thng cho tr c 

Cc im cch  ng thng d  mt khong bng h  nm 
trn   ng no ? 

1 .    Khong cch gia hai   ng thng song song 

 ?1   Cho hai  ng thng song song a v b (h.  93).  

Gi A v B l hai im bt k thuc  ng 
thng a,  AH v BK l cc  ng vung gc 
k t A v B n  ng thng b.  Gi  di 
AH l h.  Tnh  di BK theo h.  

 

 

 

 

Hnh 93  
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  Ta rt ra nhn xt :  Mi im thuc  ng thng a trn hnh 93  cch 

 ng thng b mt khong bng h.  T ng t,  mi im thuc  ng thng b 

cng cch  ng thng a mt khong bng h.  Ta ni h l khong cch gia 

hai  ng thng song song a v b.  

nh ngha.  Khong cch gia hai  ng thng song song l khong cch 

t mt im tu  trn  ng thng ny n  ng thng kia.  

2.    Tnh  cht ca cc im cch  u  mt  ng thng cho tr c 

 ?2    Cho  ng thng b.  Gi a v a' l 

hai  ng thng song song vi  ng 

thng b v cng cch  ng thng b 

mt khong bng h (h.  94),  (I)  v (II)  

l cc na mt phng b b.  Gi M,  

M' l cc im cch  ng thng b 

mt khong bng h,  trong  M 

thuc na mt phng (I),  M' thuc 

na mt phng (II).  Chng minh rng M  a,  M'  a'.  

Tnh cht.  Cc im cch  ng thng b mt khong bng h nm trn hai 

 ng thng song song vi b v cch b mt khong bng h.  

 ?3   Xt cc tam gic ABC c cnh BC c nh,   ng cao ng vi cnh BC lun 

bng 2cm (h.  95).  nh A ca cc tam gic  nm trn  ng no ?  

Nhn xt.  T nh ngha khong cch 

gia hai  ng thng song song v tnh 

cht trn,  ta c :  Tp hp cc im cch 

mt  ng thng c nh mt khong 

bng h khng i l hai  ng thng 

song song vi  ng thng  v cch 

 ng thng  mt khong bng h.  
Hnh 95 
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3.     ng thng song song cch u 

Trn hnh 96a,  cc  ng thng a,  b,  c,  d song song vi nhau v khong cch 
gia cc  ng thng a v b,  b v c,  c v d bng nhau.  Ta gi chng l cc 
 ng thng song song cch u.  

 

a)                b)  
Hnh 96 

 ?4   Cho hnh 96b,  trong  cc  ng thng a,  b,  c,  d song song vi nhau.  

Chng minh rng :   

 a)  Nu cc  ng thng a,  b,  c,  d song song cch u th EF = FG = GH.  

 b)  Nu EF = FG = GH th cc  ng thng a,  b,  c,  d song song cch u.  
Ta c nh l :  

 Nu cc  ng thng song song cch u ct mt  ng thng th chng 
chn trn  ng thng  cc on thng lin tip bng nhau.  

 Nu cc  ng thng song song ct mt  ng thng v chng chn trn 
 ng thng  cc on thng lin tip bng nhau th chng song song 
cch u.  

Bi tp 

67.  Cho on thng AB.  K tia Ax bt k.  Trn tia 
Ax ly cc im C, D,  E sao cho AC = CD = DE 
(h.  97).  K on thng EB.  Qua C,  D k cc 
 ng thng song song vi EB.  Chng minh rng 
on thng AB b chia ra ba phn bng nhau.  

68.  Cho im A nm ngoi  ng thng d v c 
khong cch n d bng 2cm.  Ly im B bt k 
thuc  ng thng d.  Gi C l im i xng vi 
im A qua im B.  Khi im B di chuyn trn 
 ng thng d th im C di chuyn trn  ng no ?  
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69.  Ghp mi  (1 ),  (2),  (3),  (4) vi mt trong cc  (5),  (6), (7),  (8)   c mt 

khng nh ng :  

(1 )  Tp hp cc im cch im A 
c nh mt khong 3cm 
(2) Tp hp cc im cch u hai 
u ca on thng AB c nh 
(3)  Tp hp cc im nm trong 
gc xOy v cch u hai cnh ca 
gc  
(4)  Tp hp cc im cch u 
 ng thng a c nh mt 
khong 3cm 

(5)  l  ng trung trc ca 
on thng AB.  
(6)  l hai  ng thng song 
song vi a v cch a mt 
khong 3cm.  
(7)  l  ng trn tm A bn 
knh 3cm.  
(8)  l tia phn gic ca gc 
xOy.  

Luyn tp 

70.  Cho gc vung xOy, im A thuc tia Oy sao cho OA = 2cm.  Ly B l mt 
im bt k thuc tia Ox.  Gi C l trung im ca AB.  Khi im B di chuyn 
trn tia Ox th im C di chuyn trn  ng no ?  

71.  Cho tam gic ABC vung ti A.  Ly M l mt im bt k thuc cnh BC.  

Gi MD l  ng vung gc k t M n AB, ME l  ng vung gc k t 

M n AC, O l trung im ca DE.  

a)  Chng minh rng ba im A, O,  M thng hng.  

b) Khi im M di chuyn trn cnh BC th im O di chuyn trn  ng no ? 

c)  im M  v tr no trn cnh BC th AM c  di nh nht ?  

72.  .   vch mt  ng thng 

song song vi mp g AB v 

cch mp g 10cm, bc th mc 

t on bt ch CD di 10cm 

vung gc vi ngn tay tr ly 

lm c (h.  98),  ri  a ngn tr 

chy dc theo mp g AB.  Cn 

c vo kin thc no m ta kt 

lun  c rng u ch C vch 

nn  ng thng song song vi 

AB v cch AB l 10cm ? 
 

Hnh 98 
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1 1 .  Hnh thoi  

 

Cc thanh st  ca 
xp (h.  99) to th nh 
nhng hnh thoi  

 

Hnh 99 

1 .   nh ngha 

T  gic  ABCD  trn  hnh  100  c 

AB = BC = CD = DA l mt hnh thoi.  

Hnh thoi l t gic c bn cnh bng nhau.

T gic ABCD l hnh thoi  AB = BC = CD = DA.              Hnh 100  

 ?1   Chng minh rng t gic ABCD trn hnh 100 cng l mt hnh bnh hnh.  

T nh ngha hnh thoi,  ta suy ra :  Hnh thoi cng l mt hnh bnh hnh.  

2.   Tnh cht 

Hnh thoi c tt c cc tnh cht ca hnh bnh hnh.  

 ?2   Cho hnh thoi ABCD, hai  ng cho ct 

nhau ti O (h.  1 01 ).   

a)  Theo tnh cht ca hnh bnh hnh,  hai 
 ng cho ca hnh thoi c tnh cht g ?  

b)  Hy pht hin thm cc tnh cht khc 
ca hai  ng cho AC v BD.  

nh l 

Trong hnh thoi :  

a)  Hai  ng cho vung gc vi nhau.  
b)  Hai  ng cho l  cc  ng phn gic ca cc gc ca hnh thoi.  
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GT ABCD l hnh thoi 

  AC   BD 

KL  AC l  ng phn gic ca gc A, BD l  ng phn gic ca gc B 

CA l  ng phn gic ca gc C,  DB l  ng phn gic ca gc D 

Chng minh.  (h.  101 ) 

ABC c AB = BC (nh ngha hnh thoi)  nn l tam gic cn.  

BO l  ng trung tuyn ca tam gic cn  (v AO = OC theo tnh cht 

 ng cho hnh bnh hnh).  

ABC cn ti B c BO l  ng trung tuyn nn BO cng l  ng cao v 

 ng phn gic.  

Vy BD   AC v BD l  ng phn gic ca gc B.  

Chng minh t ng t,  CA l  ng phn gic ca gc C,  DB l  ng phn 

gic ca gc D,  AC l  ng phn gic ca gc A.  

3.   Du hiu nhn bit 

1.  T gic c bn cnh bng nhau l  hnh thoi.  

2 .  Hnh bnh hnh c hai cnh k bng nhau l  hnh thoi.  

3.  Hnh bnh hnh c hai  ng cho vung gc vi nhau l  hnh thoi.  

4.  Hnh bnh hnh c mt  ng cho l   ng phn gic ca mt gc 
l  hnh thoi.  

 ?3   Hy chng minh du hiu nhn bit 3 .  

Hc sinh t chng minh cc du hiu nhn bit cn li.  

Bi tp 

73.  Tm cc hnh thoi trn hnh 102.  
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Hnh 102  

74.  Hai  ng cho ca mt hnh thoi bng 8cm v 10cm.  Cnh ca hnh thoi 
bng gi tr no trong cc gi tr sau :  

(A) 6cm ;     (B) 41cm  ;     (C) 164cm  ;     (D) 9cm ?  

75.  Chng minh rng cc trung im ca bn cnh ca mt hnh ch nht l cc 
nh ca mt hnh thoi.  

76.  Chng minh rng cc trung im ca bn cnh ca mt hnh thoi l cc nh 
ca mt hnh ch nht.  

77.  Chng minh rng :  

a)  Giao im hai  ng cho ca hnh thoi l tm i xng ca hnh thoi.  
b)  Hai  ng cho ca hnh thoi l hai trc i xng ca hnh thoi.  

78.  .  Hnh 103  biu din mt phn ca ca xp, gm nhng thanh kim loi 
di bng nhau v  c lin kt vi nhau bi cc cht ti hai u v ti trung 
im.  V sao ti mi v tr ca ca xp,  cc t gic trn hnh v u l hnh 
thoi,  cc im cht I,  K,  M, N, O nm trn mt  ng thng ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Hnh 103 
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1 2.  Hnh vung 

C t gic n o va l  hnh  ch nht,  va l  hnh  thoi  hay khng ? 

1 .   nh ngha 

T gic ABCD trn hnh 104 c = = = = oA B C D 90  v 

AB  = BC = CD = DA l mt hnh vung.  

Hnh vung l  t gic c bn gc vung v  c bn 
cnh bng nhau.  

T gic ABCD l hnh vung   
oA B C D 90

AB BC CD DA

 = = = =


= = =
 

T nh ngha hnh vung, ta suy ra :  

  Hnh vung l hnh ch nht c bn cnh bng nhau.  

  Hnh vung l hnh thoi c bn gc vung.  

Nh  vy hnh vung va l hnh ch nht,  va l hnh thoi.  

2.    Tnh cht 

Hnh vung c tt c cc tnh cht ca hnh ch nht v hnh thoi.  

 ?1    ng cho ca hnh vung c nhng tnh cht g ?  

3.   Du hiu nhn bit 

1.  Hnh ch nht c hai cnh k bng nhau l  hnh vung.  

2.  Hnh ch nht c hai  ng cho vung gc vi nhau l  hnh vung.  

3.  Hnh ch nht c mt  ng cho l   ng phn gic ca mt gc 
l  hnh vung.  

4.  Hnh thoi c mt gc vung l  hnh vung.  

5.  Hnh thoi c hai  ng cho bng nhau l  hnh vung.  

Hc sinh t chng minh cc du hiu nhn bit trn.  

Nhn xt.  Mt t gic va l hnh ch nht,  va l hnh thoi th t gic  

l hnh vung.  

 

 

 

 

 

Hnh 104 
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 ?2   Tm cc hnh vung trn hnh 105.  

 

 

 

 
 

         Hnh 105 

Bi tp 

79.  a) Mt hnh vung c cnh bng 3cm.   ng cho ca hnh vung  bng :  

6cm, 1 8cm,  5cm hay 4cm ? 

b)   ng cho ca mt hnh vung bng 2dm.  Cnh ca hnh vung  

bng :  1dm, 
3
dm,

2
 

4
2dm hay dm

3
 ? 

80.  Hy ch r tm i xng ca hnh vung,  cc trc i xng ca hnh vung.  

81.  Cho hnh 106.  T gic AEDF l hnh g ?  V sao ?  

 

 

 

 

 

 

Hnh 106          Hnh 107 

82.  Cho hnh 107,  trong  ABCD l hnh vung.  Chng minh rng t gic 

EFGH l hnh vung.  
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Luyn tp 

83.  Cc cu sau ng hay sai ?  

a)  T gic c hai  ng cho vung gc vi nhau l hnh thoi.  

b)  T gic c hai  ng cho vung gc vi nhau ti trung im ca mi 

 ng l hnh thoi.  

c)  Hnh thoi l t gic c tt c cc cnh bng nhau.  

d)  Hnh ch nht c hai  ng cho bng nhau l hnh vung.  

e)  Hnh ch nht c hai  ng cho vung gc vi nhau l hnh vung.  

84.  Cho tam gic ABC, D l im nm gia B v C.  Qua D k cc  ng thng 

song song vi AB v AC, chng ct cc cnh AC v AB theo th t  E v F.  

a)  T gic AEDF l hnh g ?  V sao ?  

b)  im D  v tr no trn cnh BC th t gic AEDF l hnh thoi ?  

c)  Nu tam gic ABC vung ti A th t gic AEDF l hnh g ?  im D  v 

tr no trn cnh BC th t gic AEDF l hnh vung ? 

85.  Cho hnh ch nht ABCD c AB = 2AD.  Gi E,  F theo th t l trung 

im ca AB,  CD.  Gi M l giao im ca AF v DE,  N l giao im ca 

BF v CE.  

a)  T gic ADFE l hnh g ?  V sao ?  

b)  T gic EMFN l hnh g ?  V sao ?  

86.  .  Ly mt t giy gp lm t  ri ct cho theo 

nht ct AB (h.  108).  Sau khi m t giy ra,  ta  c 

mt t gic.  T gic nhn  c l hnh g ?  V sao ?  

Nu ta c OA = OB th t gic nhn  c l hnh g ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 108 
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n tp ch ng I  

Cc ni dung chnh :  

1 .  T gic.  

2.  Hnh  thang,  hnh  thang cn.  

3.  Hnh  bnh  h nh v  cc dng c bit ca n (hnh  

ch nht,  hnh  thoi,  hnh  vung).  

A. Cu hi  

1.  Pht biu nh ngha t gic.  

2.  Pht biu nh ngha hnh thang, hnh thang cn.  

3.  Pht biu cc tnh cht ca hnh thang cn.  

4.  Pht biu cc tnh cht ca  ng trung bnh ca tam gic,   ng trung bnh 

ca hnh thang.  

5.  Pht biu nh ngha hnh bnh hnh, hnh ch nht,  hnh thoi,  hnh vung.  

6.  Pht biu cc tnh cht ca hnh bnh hnh, hnh ch nht,  hnh thoi, hnh vung.  

7.  Nu cc du hiu nhn bit hnh bnh hnh, hnh ch nht, hnh thoi, hnh vung.  

8.  Th no l hai im i xng vi nhau qua mt  ng thng ? Trc i xng 

ca hnh thang cn l  ng thng no ?  

9.  Th no l hai im i xng vi nhau qua mt im ? Tm i xng ca hnh 

bnh hnh l im no ?  
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B.  Bi  tp 

87.  S   hnh 109 biu th quan h gia cc tp hp hnh thang, hnh bnh 
hnh, hnh ch nht,  hnh thoi,  hnh vung.  Da vo s  ,  hy in vo 
ch trng :  

a)  Tp hp cc hnh ch nht l tp hp con ca tp hp cc hnh.. .  

b)  Tp hp cc hnh thoi l tp hp con ca tp hp cc hnh.. .  

c)  Giao ca tp hp cc hnh ch nht v tp hp cc hnh thoi l tp hp 
cc hnh.. .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 109 

88.  Cho t gic ABCD.  Gi E,  F,  G,  H theo th t l trung im ca AB, BC, 

CD, DA.  Cc  ng cho AC, BD ca t gic ABCD c iu kin g th 

EFGH l :  

a)  Hnh ch nht ?  

b)  Hnh thoi ?  

c)  Hnh vung ?  

89.  Cho tam gic ABC vung ti A,   ng trung tuyn AM.  Gi D l trung im 

ca AB, E l im i xng vi M qua D.  

a)  Chng minh rng im E i xng vi im M qua AB.  

b)  Cc t gic AEMC, AEBM l hnh g ?  V sao ?  

c)  Cho BC = 4cm, tnh chu vi t gic AEBM. 

d)  Tam gic vung ABC c iu kin g th AEBM l hnh vung ? 
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90.  .  Tm trc i xng v tm i xng ca :  

a)  Hnh 1 10 (s  mt sn qun vt)  ;  

b)  Hnh 1 11 .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 10          Hnh 1 11  
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Ch ng II  a gic.  din tch a gic 

 

 

 

 

 

 

Ng gic u v ng gic khng u 

1 .  a gic.  a gic u 

Tam gic,  t gic  c gi  chung l  g   ?  

1 .    Khi  nim v a gic 

Mi hnh 1 12,  1 13,  1 14,  1 15,  1 16,  1 17 l mt a gic.  

 

 

 

 

 

 Hnh 1 12        Hnh 1 13      Hnh 1 14 

 

 

 

 

 

 

        Hnh 1 15        Hnh 1 16         Hnh 1 17 
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a gic ABCDE (hnh 1 14,  hnh 1 17) l hnh gm nm on thng AB, BC, 
CD, DE, EA, trong  bt k hai on thng no c mt im chung cng 
khng cng nm trn mt  ng thng.  Cc im A, B, C,  D,  E  c gi  
l cc nh,  cc on thng AB, BC, CD, DE, EA  c gi l cc cnh  ca 
a gic .  

 ?1   Ti sao hnh gm nm on thng AB, BC, 

CD, DE,  EA  hnh 1 18 khng phi l  
a gic ?  

 Cc a gic  hnh 1 15,  1 16,  1 17  c 

gi l cc a gic li.  

nh ngha 

a gic li l  a gic lun nm trong mt na mt phng c b l  

 ng thng cha bt k cnh no ca a gic .  

 ?2   Ti sao cc a gic  hnh 1 12,  1 13,  1 14 khng phi l a gic li ?  

  Ch .  T nay,  khi ni n a gic m khng ch thch g thm,  ta hiu  

l a gic li.  

 ?3  Quan st a gic ABCDEG  hnh 119 ri in vo ch trng trong cc cu sau :  

Cc nh  l cc im :  A,  B,  . . .  
Cc nh k nhau  l :  A v B,  hoc B v C,  hoc . . .   
Cc cnh  l cc on thng :  AB,  BC,  . . .  
Cc  ng cho  l cc on thng ni hai nh khng 
k nhau :  AC,  CG,  . . .  

Cc gc  l :  A ,  B ,  . . .  

Cc im nm trong a gic (cc im trong ca a gic) 
l M, N, ...  
Cc im nm ngoi a gic (cc im  ngoi ca a 
gic) l :  Q, . . .  

  a gic c n nh (n  3)   c gi l hnh n-gic  hay hnh n cnh.  Vi 

n = 3,  4,  5,  6,  8  ta quen gi l tam gic,  t gic,  ng gic,  lc gic,  bt gic.  

Vi n = 7,  9,  10,. . .  ta gi l hnh 7  cnh, hnh 9 cnh, hnh 10 cnh, . . . .  

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 19 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 18 
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2.    a gic u 

Hnh 120a, b,  c,  d l nhng v d v a gic u.  

 

 

 

 
       a)  Tam gic u         b)  Hnh vung       c)  Ng gic u       d)  Lc gic u 
            (t gic u)  
              Hnh 120 

nh ngha  

a gic u l  a gic c tt c cc cnh bng nhau v  tt c cc gc 
bng nhau.  

 ?4  Hy v cc trc i xng v tm i xng ca mi hnh 120a, b,  c,  d (nu c).  

Bi tp 

1.  Hy v phc mt lc gic li.  

Hy nu cch nhn bit mt a gic li.  

2.  Cho v d v a gic khng u trong mi tr ng hp sau :  

a)  C tt c cc cnh bng nhau ;  

b)  C tt c cc gc bng nhau.  

3.  Cho hnh thoi ABCD c oA 60= .  Gi E,  F,  G,  H ln l t l trung im 
ca cc cnh AB, BC, CD, DA.  Chng minh rng a gic EBFGDH l lc 
gic u.  

4.  in s thch hp vo cc  trng trong bng sau :  

  

 

  a gic 
n cnh 

S cnh 4    

S  ng cho xut pht t 
mt nh 

 2   

S tam gic  c to thnh   4  

Tng s o cc gc ca
a gic   

o

o
4 . 180
720=

  

5.  Tnh s o mi gc ca ng gic u,  lc gic u,  n-gic u.  
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2.  Din tch hnh ch nht 

Cng thc tnh  din  tch  hnh  ch nht l  c s 
 suy ra cng thc tnh  din  tch  cc a gic khc 

1 .   Khi  nim din tch a gic 

 cc lp d i ta  hc s o ca mt on thng (cn gi l  di  
on thng) v s o ca gc ;  chng hn :  on thng AB c  di l 3cm, 

gc AOB c s o l 45
o
,. . . .  

Ta cng  quen vi khi nim din tch,  chng hn ni :  Sn tr ng em 

c din tch khong 600m
2
,  vin gch vung p t ng cnh bng 1dm c 

din tch bng 1dm
2
,. . . .  

Hot ng ?1  d i y gip ta hiu din tch cng l mt s o  v din tch 

c tnh cht g.  
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 ?1    Xt cc hnh  A,  B,  C,  D,  E v trn l i k  vung (h.121 ),  mi  vung l 

mt n v din tch.  

a)  Kim tra xem c phi din tch hnh  A l din tch 9  vung,  din tch  
hnh  B cng l din tch 9  vung hay khng ?   

Ta ni :  din tch hnh A bng din tch hnh  B.  
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b)  V sao ta ni :  din tch hnh  D  gp bn ln din tch hnh  C ?  

c)  So snh din tch hnh  C vi din tch hnh  E.  

T hot ng trn,  ta rt ra hai nhn xt sau :  

 S o ca phn mt phng gii hn bi mt a gic  c gi l din tch 
a gic  .  

 Mi a gic c mt din tch xc nh.  Din tch a gic l mt s d ng.   

Din tch a gic c cc tnh cht sau :  

1 )  Hai tam gic bng nhau th c din tch bng nhau.  

2)  Nu mt a gic  c chia thnh nhng a gic khng c im trong 
chung th din tch ca n bng tng din tch ca nhng a gic .  

3)  Nu chn hnh vung c cnh bng 1cm, 1dm, 1m, . . . ,  lm n v o din 

tch th n v din tch t ng ng l 21cm ,  21dm , 21m , . . . .  

Hnh vung c cnh di 10m, 100m c din tch t ng ng l 1a,  1ha.  Hnh 

vung c cnh di 1km c din tch l 21km .  

Din tch a gic ABCDE th ng  c k hiu l ABCDES  hoc S nu khng 

s b nhm ln.  

2.    Cng thc tnh din tch hnh ch nht 

Ta tha nhn nh l sau :  

Din tch hnh ch nht bng tch hai kch th c ca n :

S = a  .  b.  

 

Chng hn, nu a = 3,2cm, b = 1 ,7cm th :  

S = a .  b = 3,2 .  1 ,7  = 5,44 2(cm ).  

3.   Cng thc tnh din tch hnh vung,  tam gic vung 

 ?2   T cng thc tnh din tch hnh ch nht hy suy ra cng thc tnh din tch 

hnh vung,  tam gic vung.  

Gi .     Hnh vung l mt tr ng hp ring ca hnh ch nht.  

         Tam gic vung l na hnh ch nht.  
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Din tch hnh vung bng bnh ph ng cnh ca n :  

2S .a  

Din tch tam gic vung bng na tch hai cnh 
gc vung :  

1
S .b.

2
a  

 

 ?3   Ba tnh cht ca din tch a gic   c vn dng nh  th no khi chng 

minh cng thc tnh din tch tam gic vung ?  

Bi tp 

6.  Din tch hnh ch nht thay i nh  th no nu :  

a)  Chiu di tng 2 ln,  chiu rng khng i ?  

b)  Chiu di v chiu rng tng 3  ln ?  

c)  Chiu di tng 4 ln,  chiu rng gim 4 ln ?  

7.  Mt gian phng c nn hnh ch nht vi kch th c l 4,2m v 5,4m, c 

mt ca s hnh ch nht kch th c l 1m v 1 ,6m v mt ca ra vo hnh 

ch nht kch th c 1 ,2m v 2m.  

Ta coi mt gian phng t mc chun v nh sng nu din tch cc ca 

bng 20% din tch nn nh.  Hi gian phng trn c t mc chun v  

nh sng hay khng ? 

8.  o cnh (n v mm) ri tnh din tch tam gic vung d i y (h.  122) :  

 

 

 

 

 

Hnh 1 22  
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Luyn tp 

9.  ABCD l mt hnh vung cnh 12cm, AE = xcm 
(h.  123).  Tnh x sao cho din tch tam gic ABE 

bng 
1

3
 din tch hnh vung ABCD.  

10.  Cho mt tam gic vung.  Hy so snh tng 
din tch ca hai hnh vung dng trn hai 
cnh gc vung vi din tch hnh vung dng 
trn cnh huyn.  

Gi .   S dng nh l Py-ta-go.  

11.  Ct hai tam gic vung bng nhau t mt tm ba.  Hy ghp hai tam gic  
 to thnh :  

a)  Mt tam gic cn ;  

b)  Mt hnh ch nht ;  

c)  Mt hnh bnh hnh.  

Din tch ca cc hnh ny c bng nhau khng ?  V sao ?  

12.  Tnh din tch cc hnh d i y (h.  124) (mi  vung l mt n v din tch).  
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13.  Cho hnh 125,  trong  ABCD l hnh ch 

nht,  E l mt im bt k nm trn  ng 

cho AC, FG // AD v HK // AB.  

Chng minh rng hai hnh ch nht EFBK 

v EGDH c cng din tch.  

14.  Mt m t hnh ch nht di 700m, rng 400m.  Hy tnh din tch m 

t  theo n v 2m , 2km , a,  ha.  

15.  .  V hnh ch nht ABCD c AB = 5cm, BC = 3cm.  

a)  Hy v mt hnh ch nht c din tch nh hn nh ng c chu vi ln hn 
hnh ch nht ABCD.  V  c my hnh nh  vy ?  
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Hnh 125 
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b)  Hy v hnh vung c chu vi bng chu vi hnh ch nht ABCD.  V  c 
my hnh vung nh  vy ?  So snh din tch hnh ch nht vi din tch hnh 
vung c cng chu vi va v.  Ti sao trong cc hnh ch nht c cng chu vi 
th hnh vung c din tch ln nht ?  

3.  Din tch tam gic 

Chng minh  cng thc tnh  din  tch  tam gic nh  th no ? 

  nh l 

Din tch tam gic bng na tch ca mt cnh vi 
chiu cao ng vi cnh  : 

1
S . h.

2
a  

 

 

 

GT     
ABC c din tch l S

AH  BC





 

KL     
1

S BC .AH
2

=  

Chng minh  

C ba tr ng hp xy ra (h.  126a, b,  c).  
 

 

 

 

a)          b)           c)  
Hnh 1 26 

a) Tr ng hp im H trng vi B hoc C (chng hn H trng vi B nh  

hnh 126a).  Khi  tam gic ABC vung ti B,  theo 2,  ta c :  

1
S BC.AH.

2
=  
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b)  Tr ng hp im H nm gia hai im B v C (hnh 126b).  Khi  tam 
gic ABC  c chia thnh hai tam gic vung BHA v CHA, m 

BHA
1

S BH .AH
2

= ,  CHA
1

S HC.AH
2

=  

vy       

ABC
1 1

S (BH HC) . AH BC.AH.
2 2

= + =  

c)  Tr ng hp im H nm ngoi on thng BC.  Gi s im C nm gia 
hai im B v H nh  hnh 126c.  
Hc sinh t chng minh.  

  ?   Hy ct mt tam gic thnh ba mnh  ghp li thnh mt hnh ch nht.  

Gi .   Xem hnh 127 

 

 

Hnh 1 27 

Bi tp 

16.  Gii thch v sao din tch ca tam gic  c t m trong cc hnh 128, 129, 
130 bng na din tch hnh ch nht t ng ng :  

 

 

 

 
    Hnh 128        Hnh 1 29         Hnh 1 30 

17.  Cho tam gic AOB vung ti O vi  ng 
cao OM (h.  1 31 ).  Hy gii thch v sao ta 
c ng thc :  

AB .  OM = OA .  OB.  

Hnh 131  

18.  Cho tam gic ABC v  ng trung tuyn 
AM (h.  1 32).  Chng minh :  AMB AMCS S= .  

 
 
 

  Hnh 132  



 1 22 

Luyn tp 

19.  a) Xem hnh 133.  Hy ch ra cc tam gic c cng din tch (ly  vung 

lm n v din tch) :  
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b) Hai tam gic c din tch bng nhau 
th c bng nhau hay khng ?  

20.  V hnh ch nht c mt cnh bng mt 
cnh ca mt tam gic cho tr c v c 
din tch bng din tch ca tam gic .  
T  suy ra mt cch chng minh khc 
v cng thc tnh din tch tam gic.  

21.  Tnh x sao cho din tch hnh ch nht 
ABCD gp ba ln din tch tam gic 
ADE (h.  1 34).  

22.  Tam gic PAF  c v trn giy k  vung (h.  1 35).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 134 

Hnh 135 
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Hy ch ra :  

a)  Mt im I sao cho  PIF PAFS S=  ;  

b)  Mt im O sao cho POF PAFS 2.S=  ;  

c)  Mt im N sao cho PNF PAF
1

S S
2

= .  

23.  Cho tam gic ABC.  Hy ch ra mt s v tr ca im M nm trong tam gic 

 sao cho :  

AMB BMC MACS S S .+ =  

24.  Tnh din tch ca mt tam gic cn c cnh y bng a v cnh bn bng b.  

25.  Tnh din tch ca mt tam gic u c cnh bng a.  

4.  Din tch hnh thang 

T cng thc tnh  din  tch  tam gic,  

c tnh   c din  tch  hnh  thang hay khng ? 

1 .   Cng thc tnh din tch hnh thang 

 ?1   Hy chia hnh thang ABCD thnh hai tam gic ri tnh din tch hnh thang 

theo hai y v  ng cao (h.  1 36).  

Gi .   ADCS   = . . .  

ABCS   = . . .  

    ABCDS   = . . .            Hnh 1 36 

Din tch hnh thang bng na tch ca tng hai y 

vi chiu cao :  

1
S ( b ).h.

2
a  
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2.   Cng thc tnh din tch hnh bnh hnh 

 ?2   Hy da vo cng thc tnh din tch hnh thang  tnh din tch hnh 

bnh hnh.  

Gi .   Hnh bnh hnh l hnh thang c hai y bng nhau.  

Din tch hnh bnh h nh bng tch ca mt cnh vi 

chiu cao ng vi cnh  :  

S = a.h.  

 

3.    V d  

Cho hnh ch nht vi hai kch th c a,  b (h.  1 37).  

a)  Hy v mt tam gic c mt cnh bng cnh 

ca hnh ch nht v c din tch bng din 

tch ca hnh ch nht .  

b)  Hy v mt hnh bnh hnh c mt cnh 

bng mt cnh ca hnh ch nht v c din 

tch bng na din tch ca hnh ch nht .  

Gii.  a)  Tam gic c cnh bng a mun c din tch bng a.b th chiu cao 

ng vi cnh a phi bng 2b.  Mt trong nhng tam gic nh  th  c v  

hnh 138a.  T ng t,  mt trong nhng tam gic c cnh bng b v chiu cao 

t ng ng bng 2a (c din tch bng
1
b.2a ab)

2
=   c v  hnh 138b.  

 

 

 

 

 

 

 

a)                  b)  
Hnh 1 38 

Hnh 1 37 
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b) Hnh bnh hnh c cnh bng a mun c din tch bng 
1

2
ab th chiu cao 

ng vi cnh a phi bng 
1

2
b.  Mt trong nhng hnh bnh hnh nh  th 

 c v  hnh 1 39a.  T ng t,  mt trong nhng hnh bnh hnh c cnh 

bng b v c chiu cao t ng ng bng 
1

2
a (c din tch bng 

1

2
ab)  c v 

 hnh 139b.  
 

 

 

 

 

 

a)                                                                  b)  
Hnh 139  

Bi tp 

26.  Tnh din tch mnh t hnh thang 

ABED theo cc  di  cho trn 

hnh 140 v bit din tch hnh ch 

nht ABCD l 828 2m .  

 

 

 

 

      Hnh 1 40 

27.  V sao hnh ch nht ABCD v hnh bnh hnh ABEF (h.  141 ) li c cng 

din tch ? Suy ra cch v mt hnh ch nht c cng din tch vi mt hnh 

bnh hnh cho tr c.  
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Hnh 141  

28.  Xem hnh 142 (IG // FU).  Hy c tn mt s hnh c cng din tch vi 

hnh bnh hnh FIGE.  

 

 
 

 
Hnh 142  

29.  Khi ni trung im ca hai y hnh thang, ti sao ta  c hai hnh thang c 

din tch bng nhau ?  

30.  Trn hnh 143  ta c hnh thang ABCD vi 

 ng trung bnh EF v hnh ch nht GHIK.  

Hy so snh din tch hai hnh ny, t  suy 

ra mt cch chng minh khc v cng thc 

din tch hnh thang.  

31.  Xem hnh 144.  Hy ch ra cc hnh c cng din tch (ly  vung lm  
n v din tch).  

 

 

 
 
 
 

 
 

Hnh 144 

 

 

 

 

Hnh 1 43  
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5.  Din tch hnh thoi  

Tnh din  tch  hnh  thoi  theo hai   ng cho nh  th no ? 

1 .   Cch tnh din tch ca mt t gic c hai   ng cho vung gc 

 ?1   Hy tnh din tch t gic ABCD theo AC,  BD,  bit AC   BD ti H (h.  1 45).  

Gi .   ABCS   = . . .  

  ADCS   =.. .  

    ABCDS  =.. .             

2.    Cng thc tnh din tch hnh thoi  

 ?2   Hy vit cng thc tnh din tch hnh thoi theo hai  ng cho.  

Gi .   Hnh thoi c hai  ng cho vung gc.  

Din tch hnh thoi bng na tch hai  ng cho :  

1 2
1

S d .d .
2

 

 

 ?3   Hy tnh din tch hnh thoi bng cch khc.  

Gi .   Hnh thoi cng l hnh bnh hnh.  

3.    V d  
Trong mt khu v n hnh thang 
cn ABCD (y nh AB = 30m, 
y ln CD = 50m, din tch bng 

800m
2
),  ng i ta lm mt bn hoa 

hnh t gic MENG vi M, E,  N, G 
l trung im cc cnh ca hnh 
thang cn (h.  146).  

a)  T gic MENG l hnh g ?                    Hnh 146 

b)  Tnh din tch ca bn hoa.                             

Hnh 145
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Gii.  (h.  147) 

a) Ta c ME // BD v ME = 1 BD,
2

 

GN // BD v GN = 1
2
BD.  Suy ra 

ME // GN v ME =  GN =  1
2
BD.   

Vy  MENG l  hnh  b nh  hnh.  

T ng t,  ta c EN // MG v 

EN = MG = 1
2
AC.  

Mt khc ta c BD = AC (hai  ng cho ca hnh thang cn),  suy ra  

ME = GN = EN = MG, t  MENG l hnh thoi.  

b)  MN l  ng trung bnh ca hnh thang, nn 

MN = 
AB CD 30 50

40
2 2

+ +
= = (m).  

EG l  ng cao ca hnh thang nn MN .  EG = 800,  suy ra  

EG = 
800

20
40

= (m).  

Din tch bn hoa hnh thoi l :  
1 1
MN . EG 40.20 400

2 2
= = (m

2
).  

Bi tp 

32.  a) Hy v mt t gic c  di hai  ng cho l :  3 ,6cm, 6cm v hai  ng 
cho  vung gc vi nhau.  C th v  c bao nhiu t gic nh  vy ? Hy 
tnh din tch mi t gic va v.  

b)  Hy tnh din tch hnh vung c  di  ng cho l d.  

33.  V hnh ch nht c mt cnh bng  ng cho ca mt hnh thoi cho tr c 
v c din tch bng din tch ca hnh thoi .  T  suy ra cch tnh din 
tch hnh thoi.  

34.  Cho mt hnh ch nht.  V t gic c cc nh l trung im cc cnh ca 
hnh ch nht.  V sao t gic ny l mt hnh thoi ?  So snh din tch hnh 
thoi v din tch hnh ch nht,  t  suy ra cch tnh din tch hnh thoi.  

Hnh 147 
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35.  Tnh din tch hnh thoi c cnh di 6cm v mt trong cc gc ca n c s 

o l o60 .  

36.  Cho mt hnh thoi v mt hnh vung c cng chu vi.  Hi hnh no c din 
tch ln hn ? V sao ?  

6.  Din tch a gic 

Lm th no  tnh   c din  tch  ca mt a gic bt k ?  

Ta c th chia a gic thnh cc tam gic (h.  148a) hoc to ra mt tam gic 
no  c cha a gic (h.  148b),  do  vic tnh din tch ca mt a gic 
bt k th ng  c quy v vic tnh din tch cc tam gic.  

 
 

 

 
a)            b)  

Hnh 1 48 

Trong mt s tr ng hp,  vic tnh ton 
thun li ta c th chia a gic thnh nhiu tam 
gic vung v hnh thang vung (h.  149).  

                                                                                                              Hnh 149 

V d.  Thc hin cc 

php v v o cn 

thit  tnh din tch 

hnh ABCDEGHI trn 

hnh 150.  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 150
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Gii.  Ta chia hnh 
ABCDEGHI thnh ba hnh :  
Hnh thang vung DEGC, 
hnh ch nht ABGH v 
tam gic AIH.  Mun th 
phi v thm cc on 
thng CG, AH (h.  151 ).  

 tnh din tch cc hnh 
trn, ta o su on thng :  
CD, DE, CG, AB, AH v 
 ng cao IK ca tam gic 
AIH.  Kt qu nh  sau :  
CD = 2cm, DE = 3cm, 
CG = 5cm, AB = 3cm,  
AH  =  7cm,  IK  =  3cm.  

Ta c :   2
DEGC

3 5
S . 2 8  (cm )

2
+

= =      Hnh 151  

2
ABGHS 3 . 7 21  (cm )= =  

2
AIH

1
S . 3 . 7 10, 5  (cm ).

2
= =  

Vy   2
ABCDEGHI DEGC ABGH AIHS S S S 39, 5  (cm ).= + + =  

Bi tp 

37.  Thc hin cc php o cn thit (chnh xc n mm)  tnh din tch hnh 
ABCDE (h.  152).  

38.  Mt con  ng ct mt m t hnh ch nht vi cc d kin  c cho trn 
hnh 153.  Hy tnh din tch phn con  ng EBGF (EF // BG) v din tch 
phn cn li ca m t.  

    

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 152            Hnh 153 
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39.  Thc hin cc php v v o cn thit  tnh din 
tch mt m t c dng nh  hnh 154, trong   

AB // CE v  c v vi t l 
1 .

5000
 

40.  Tnh din tch thc ca mt h n c c s  l phn 

gch sc trn hnh 155  (cnh ca mi  vung l 1cm,  t l 1
10 000

).  

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 
 

Hnh 155 

n tp ch ng II  

A.  Cu hi  

1.  Xem cc hnh 156,  157,  158 v tr li cc cu hi sau :  

a)  V sao hnh nm cnh GHIKL (h.  1 56) khng phi l a gic li ?  

b)  V sao hnh nm cnh MNOPQ (h.  157) khng phi l a gic li ?  

c)  V sao hnh su cnh RSTVXY (h.  158) l mt a gic li ?  

Hy pht biu nh ngha a gic li.  

 

 
 

 
 

Hnh 156         Hnh 157          Hnh 158 

Hnh 154 
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2.  in vo ch trng trong cc cu sau :  

a)  Bit rng tng s o cc gc ca mt a gic n cnh l 
o

n1 2A A ... A (n 2).180+ + + =  .  Vy tng s o cc gc ca mt a gic 

7  cnh l . . . . . .  

b)  a gic u l a gic c . . . . . .  

c)  Bit rng s o mi gc ca mt a gic u n cnh l 
o(n 2).180

n


,  vy :  

S o mi gc ca ng gic u l . . . . . . .  

S o mi gc ca lc gic u l . . . . . . . .  

3.  Hy vit cng thc tnh din tch ca mi hnh trong khung sau :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B.  Bi  tp 

41.  Cho hnh ch nht ABCD.  Gi 
H, I,  E,  K ln l t l cc trung 
im ca BC, HC, DC, EC  
(h.  1 59).  

Tnh :  a)  Din tch tam gic DBE ;          Hnh 159  

 b)  Din tch t gic EHIK.   

42.  Trn hnh 160 (AC // BF),  hy 
tm tam gic c din tch bng 
din tch ca t gic ABCD.  

 

   Hnh 160 
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43.  Cho hnh vung ABCD c tm i xng O, 
cnh a.  Mt gc vung xOy c tia Ox ct cnh 
AB ti E, tia Oy ct cnh BC ti F (h.  161).  

Tnh din tch t gic OEBF.  

44.  Gi O l im nm trong hnh bnh hnh 

ABCD.  Chng minh rng tng din tch ca 

hai tam gic ABO v CDO bng tng din 

tch ca hai tam gic BCO v DAO.  

45.  Hai cnh ca mt hnh bnh hnh c  di l 6cm v 4cm.  Mt trong cc 

 ng cao c  di l 5cm.  Tnh  di  ng cao kia.  

46.  Cho tam gic ABC.  Gi M, N l cc trung im t ng ng ca AC, BC.  

Chng minh rng din tch ca hnh thang ABNM bng 
3

4
 din tch ca  

tam gic ABC.  

47.  V ba  ng trung tuyn ca mt tam gic (h.  162).  Chng minh su tam gic :  

1 ,  2,  3 ,  4,  5,  6 c din tch bng nhau.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 162  

 

 

 

 

 

 

Hnh 161  
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Mc lc 

 Trang 

Phn i  S 

Ch ng I Php nhn  v  php chia cc a thc 

1 .  Nhn n thc vi  a thc 4 

2.  Nhn a thc vi  a thc 6 

3.  Nhng hng ng thc ng nh 9 

4.  Nhng hng ng thc ng nh (tip)  1 3 

5.  Nhng hng ng thc ng nh (tip)  1 4 

6.  Phn tch  a thc thnh nhn t bng ph ng php t nhn t chung  1 8 

7.  Phn tch  a thc thnh nhn t bng ph ng php dng hng ng thc 1 9 

8.  Phn tch  a thc thnh nhn t bng ph ng php nhm hng t 21  

9.  Phn tch  a thc thnh nhn t bng cch phi  hp nhiu ph ng php 23 

1 0.  Chia n thc cho n thc 25 

1 1 .  Chia a thc cho n thc 27 

1 2.  Chia a thc mt bin   sp xp 29 

n tp ch ng I 32 

Ch ng II phn  thc i  s 

1 .  Phn thc i  s 34 

2.  Tnh  cht c bn ca phn thc 36 

3.  Rt gn phn thc 38 

4.  Quy ng mu thc nhiu  phn thc 40 

5.  Php cng cc phn thc i  s 44 

6.  Php tr cc phn thc i  s 48 

7.  Php nhn cc phn thc i  s 51  

8.  Php chia cc phn thc i  s 53 

9.  Bin i  cc biu thc hu  t.  Gi tr  ca phn thc 55 

n tp ch ng II 60 
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Phn hnh hc 

Ch ng I t gic  

1 .  T gic 64 

2.  Hnh  thang  69 

3.  Hnh  thang cn 72 

4.   ng trung bnh  ca tam gic,  ca hnh  thang  76 

5.  Dng hnh bng th c v  compa.  Dng hnh thang 81  

6.  i  xng trc 84 

7.  Hnh bnh  hnh 90 

8.  i  xng tm 93 

9.  Hnh ch nht 97 

1 0.   ng thng song song vi  mt  ng thng cho tr c 1 00 

1 1 .  Hnh  thoi  1 04 

1 2.  Hnh vung 1 07 

n tp ch ng I 1 1 0 

Ch ng II a gic.  Din  tch  a gic  

1 .  a gic.  a gic u  1 1 3 

2.  Din  tch  hnh ch nht 1 1 6 

3.  Din  tch  tam gic 1 20 

4.  Din  tch  hnh  thang  1 23 

5.  Din  tch  hnh  thoi  1 27 

6.  Din  tch a gic 1 29 

n tp ch ng II 1 31  
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Chu trch nhim xut bn : Ch tch Hi ng Thnh vin kim Tng Gim c NGT ng trn i 
Ph Tng Gim c kim Tng bin tp GS.TS v vn hng  

Bin tp ln u : trn hu nam -  nguyn trng thip  
Bin tp ti bn : hong vit -  nguyn th minh chu  

Bin tp k thut v trnh by : nguyn thanh thu -  inh xun dung  
Trnh by ba : bi quang tun  

Sa bn in : ng minh thu  
Ch bn : cng ty cp dch v xut bn gio dc h ni  

 

 

ton 8 - Tp mt  
M s :  2H801 T4 

S ng k KHXB :  01 -201 4/CXB/234-1 062/GD.  

In. . . . . . ,  kh 1 7 x 24 cm.  

In  ti  . . . . . . . . . . . . . . . .  

In  xong v np l u  chiu  thng . . .  nm 201 4.  
 




